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Anotace 

Diplomová práce se zabývá politickou situací v Mimoni a v jejím okolí. Od konce 1. 

světové války, kdy se země snaţila dostat z bídy, vládly rŧzné nepokoje a hladomor. Přes 

dění v meziválečném období, kdy se prosazovaly rŧzné politické strany, a začaly 

rozkazovat lidem. Nakonec se zabývá děním během 2. světové války a jejím konce, kdy se 

země začala vzpamatovávat z politického diktátu a rozvíjet svou zemi. 
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Úvod 

Na úvod mé práce bych ráda napsala, proč jsem si toto téma vybrala. Problematika 

v Mimoni a okolí od konce 1. světové války aţ do konce 2. světové války, tedy 

v pohraničních Sudetech, je známá po celé České republice. Ale jak se lidé doopravdy 

měli, a co pociťovali v utlačení Němcŧ, není v povědomí lidí v celé zemi. Ráda bych 

přiblíţila, jak těţké to bylo v pohraničí pro místní obyvatelstvo, a co se zde odehrávalo. Jak 

se museli přizpŧsobovat politickým stranám. Sama pocházím ze severních Čech, a proto 

mě toto téma zaujalo a chtěla bych se o tom dozvědět co nejvíce.  

Mnoho věcí uvedených v této diplomové práci jsou čerpány z mnoha publikací 

o Mimoni a okolí, a také z archivu. Informace, které jsem měla k dispozici, jsem získala od 

mimoňského historika, Ing. Jiřího Šťastného, který svou vášeň o historii převzal od svého 

tatínka. Pan Josef Šťastný se jak o 1. světovou válku, meziválečné období i 2. světovou 

válku, zajímal s velkou váţností, a všechna fakta i informace sbíral z archivŧ v Mimoni, 

a v České Lípě. Ing. Jiří Šťastný mi poskytl s pomocí mimoňského gymnázia soukromé 

fotodokumentace. Mnoho těchto pohlednic a fotografií, které jsem nemohla pouţít 

všechny, jsem dostala a doplnila v této diplomové práce. 

Práce, která by se týkala výhradně Mimoně a jeho okolí nebyla asi ještě nikdy před 

tím zpracována, jelikoţ si ţádá individuální přístup a mnoho informací, které nejsou 

dostupné všem. Jedná se jiţ o zmíněné informace z archivŧ, ale především informace, které 

pan Josef Šťastný získal během zpracování MIMOŇ/NIEMES , coţ byl přepis překladu 

„Dějin města Mimoně a jeho nejbliţšího okolí“ od kronikáře Josefa Tille z roku 1903. 

Josef Šťastný v letech 1979 – 1985 překlad nejen přepsal, ale také upravil obrazově 

a tematicky doplnil. 

Během psaní této práce je dŧleţité poloţit si pár otázek. Jedna z otázek je, zda 

místní obyvatelé skutečně museli po 1. světové válce tolik bídačit, ţít v hladomoru 

a okrádat ostatní spoluobčany. Jaká byla tehdejší situace? Po kaţdé válce to zbídačená 

země nemá lehké, ale muselo se jednat o bídu takového rozsahu? Nedostatek jídla přinášel 

mnoho chorob, které sice nebyly příliš závaţné, ale společně s nedostatkem potravy byly 

často smrtelné. Vţdy, kdyţ jsem pročítala publikace o této situaci, ptám se sama sebe, jak 

bych to zvládla já a má rodina, kdyţ jsme zvyklí na dnešní ţivotní poměry. Nedojedené 

jídlo vyhodíme, necháváme projít spotřební lhŧty, svítíme všude, máme zapnutá topení, 
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ţe bychom někdy neměli doma máslo a chleba je nemyslitelné. A ten strach, který tenkrát 

vládl po celé Evropě. Jak tehdy lidé mohli vycházet na ulici a obávat se toho, ţe je moţná 

po cestě někdo přepadne, nebo posílat děti do škol a nevědět, zdali se vrátí? 

A jak to bylo s politickou situací? Bylo jiţ ve hvězdách, ţe vláda komunistŧ bude 

mít takový dopad na své okolí? Nástup Hitlera byl naprosto definitivní vzestup pro 

komunistickou stranu a jeho reţim devastující nejen pro české obyvatelstvo, ale především 

pro Ţidy a Romy. Pro tyto menšiny byl nástup A. Hitlera většinou smrtelný. Ale ani česká 

menšina to neměla příliš jednoduché. Mnoho lidí, jak starousedlíkŧ, tak mladousedlíkŧ, se 

snaţilo i přes hladomor pomoci, jak se dalo. Přes stavbu školy, kina a pořádání rŧzných 

událostí, například oslavy narozenin T. G. Masaryka, aby se uvolnila tísnivá atmosféra, 

aţ po dobrovolné přispění potravin a ošacení pro chudší obyvatele. I přes velké snahy 

občanŧ, aby se lidé měli lépe, se našlo pár výrostkŧ, kteří tyto snahy ničili. Začali udávat 

StB a ničili uţ tak dost těţký ţivot lidem, kteří nechtěli nechat město Mimoň pod vládou 

komunistické strany. Jiţ zmínění Ţidé to měli dosti těţké z toho dŧvodu, ţe Hitler měl na 

Ţidy spadeno z osobních dŧvodŧ. Nechal pro ně vybudovat koncentrační tábory Terezín, 

Osvětim… Byly to tábory, ze kterých se lidé neměli jiţ nikdy vrátit. V diplomové práci 

o nich nepíši, jelikoţ by to bylo téma samo o sobě.  

Mnoho literatury, pojednávající o situaci hned po první světové válce aţ k vyústění 

druhé světové války, je velmi zajímavá a popisuje dŧleţité informace, bez kterých by nebyl 

tehdejší Československý stát takový, jak se dnes dočítáme. Československo 1919 – 1938, 

či Československá zahraniční politika 1918 – 1938 popisuje celkovou situaci na tomto 

území a mezinárodní vztahy. Konkrétně se jedná o vznik nového státu a jeho postavení, 

aţ po ţivotní ohroţení státu. Přes všechny krize, první boje, demokracii státu, velkou krizi 

v New Yorku a hořký konec. 

V jiných publikací se uvádí, jaká byla celková situace na území Čech a Moravy. V 

knize NAD NAŠE SÍLY/ČEŠI, ŢIDÉ A NĚMCI je také popsáno, jak se tyto tři menšiny 

snášely/nesnášely, a jak se k sobě chovaly. Jaký dopad to mělo pro českou menšinu a pro 

její ţivot. Jaké vztahy vládly před druhou světovou válku (1937 – 1939) mezi obyvateli. 

Toto všechno je dŧleţité pochopit, aby se člověk mohl dostat do situace, kdy většina 

obyvatel trpěla, a česká i ţidovská menšina byla utlačována Němci. Popisuje, jaké to bylo 

na českém pohraničí, jak se Němci chovali před válkou, a jak vstupovali do Henleinovy 

strany. 
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Ke vztahu k událostem odsunu Němcŧ z Československa se vyjádřil také Eduard 

Beneš ve své knize ODSUN NĚMCŦ Z ČESKOSLOVENSKA. Tato kniha je soubor jeho 

pamětí, projevŧ a dokumentŧ z let 1940 – 1947. Vyjadřoval se především o odsunu 

Němcŧ. Často bývají jeho projevy popisovány jako nehistoricky absolutizovány. Je tomu 

tak především z historických nepřesností či neznalosti, anebo také z jiných 

mimovědeckých dŧvodŧ. Zde je souhrn projevŧ a dokumentŧ, kterýma Eduard Beneš 

charakterizoval situace Německé menšiny během druhé světové války a bezprostředně po 

ní. I na to je nutné se soustředit, aby měl kaţdý správný obrázek o Německé menšině.  

Na toto téma nestačí nastudovat jen politickou situace Československého státu a její 

menšiny. Je také dŧleţité se zaměřit na severočeský kraj, tedy na pohraniční Sudety. 

Získání informací o tomto přesném okolí není snadné. Vyšlo sice několik knih válečné 

a poválečné situace v tomto kraji, ale je nutné zmapovat si tehdejší území města s dnešní 

podobou. Bylo přejmenováno mnoho ulic, budov, přestavěna sídla škol a jiné budovy jiţ 

dnes vŧbec neexistují. Málo staveb z té doby zŧstalo i dnes, i tehdejší náměstí a zámek, 

který dnes také není. V dříve jiţ zmiňované knize MIMOŇ/NIEMES, kterou upravil 

kronikář Josef Šťastný, jsou popisovány konkrétní události, které konstrukci města značně 

změnily. Tato kniha, konkrétně přepis překladu „Dějin města Mimoně a jeho nejbliţšího 

okolí“ od J. Tille, byla vydaná pouze vpěti vydání. Jedno má archiv v České Lípě, 

mimoňské gymnázium, Ing. Jiří Šťastný a dvě jsou mě neznámo kde. Jedná se o originální 

knihu, s fotografiemi ze soukromých archivŧ. Z této publikace vycházelo pár knih, které se 

také zaměřily na válečnou, meziválečnou a poválečnou situace. Jedná se o Mimoň 

v zrcadle staletí, která si převzala soupis politické situace a vybudování škol, jak obecních 

tak měšťanských. Také u přejmenování názvŧ ulic, které popisuje kniha Česká Numantia, 

vycházela z poznatkŧ ze soupisu od Josefa Tille.   
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1. Převrat v roce 1918 

Výstřely, které započaly 1. světovou válku, usmrtily v létě v roce 1914 Rakousko – 

uherského následníka trŧnu Františka Ferdinanda. Čeští i slovenští vojáci šli do boje. 

Zájmy císaře pána a monarchie jim nebyly blízké, a často se vzdávali nepříteli. Pro České 

politiky to nebyla snadná situace a nastala otázka, zda mají podporovat císaře, který je jiţ 

mnohokrát zklamal, nebo jestli mají přestoupit na stranu Dohody - Francie, Anglie 

a Rusko. T. G. Masaryk se rozhodl pro druhou variantu. Na podzim roku 1914 jiţ 

několikrát odjel na neutrální území, kde tajně vyjednával o moţnosti stát se samostatným 

Českým státem. Nakonec se musel rozhodnout v cizině zŧstat, jelikoţ mu zde hrozilo 

zatčení. Ve svých čtyřiašedesáti letech napsal:  

„Analyzuje situaci evropskou, odhaduje pravděpodobný rozvoj války, rozhodl jsem se pro 

aktivní odpor proti Rakousku, očekávaje, ţe Spojenci zvítězí a ţe naše rozhodnutí pro 

Spojence nám přinese svobodu.“ [Klimek, Kubŧ, 1995, str. 16] 

V této době byli také zatčeni mnozí politikové, jako např.: V. Klofáč, K. Kramář, 

A. Rašín [Augusta, Honzák, 1992, str. 2, 3]. Někteří byli odsouzeni dokonce k trestu smrti, 

ale nový císař Karel jim udělil v roce 1916 milost. Poté se soustředili v tajné společnosti 

Maffie, která dostávala dŧleţité informace. Spojkou mezi Maffii a Masarykem byl 

E. Beneš, který tak činil aţ do odchodu do emigrace. V roce 1915 se v Paříţi vytvořil 

Český komitét, coţ byla idea k vytvoření společného státu Čechŧ a Slovákŧ. V roce 1916 

byl komitét přejmenován na Národní radu Československou, kde se připojili další dva 

členové. Doma byla situace velmi sloţitá, zatím co v zahraničí byly akce úspěšné. V lednu 

1917 poţádal prezident, tehdy neutrální Spojené státy, o vyhlášení válečných cílŧ. Někteří 

čeští poslanci ve Vídni podepsali dopis, kde stálo, ţe český národ vidí svou budoucnost 

„jedině pod ţezlem habsburským“. To se zase nelíbilo spisovatelŧm a umělcŧm. V 

monarchii byla situace stále horší, vládla bída, nespokojenost a hlad, coţ vedlo k dalším 

rozbrojŧm. Vyústilo to dokonce k tomu, ţe v květnu 1917 bylo v Prostějově zastřeleno 23 

lidí jen pro to, ţe poţadovali chléb pro své děti. Také vojáci se začali bouřit, námořníci, 

český prapor i slovenští vojáci. 

V listopadu 1917 byla práva národŧ na sebeurčení proklamativně nastolena ruskou 

bolševickou revolucí, ale tento počin se v bývalém carském Rusku projevil naopak. U nás 

byla situace sloţitější, císař vyvolal manifest o federalizaci říše, na jejímţ základě měly 
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vzniknout samostatné provincie dle národnostního principu. Podle tohoto návrhu byly 

Čechy rozděleny na německé pohraniční kraje a české vnitrozemí. Mimoň, jeţ se také ocitá 

na pohraničí, se stala středem politického zápasu a sociálního boje. Krize se začala 

prohlubovat, padly politické svazky, a vnitrozemské kraje stály proti pohraničí. Dŧsledkem 

krize bylo vyčerpání lidských, hmotných i finančních zdrojŧ, dále také zpŧsobila, ţe město 

se ocitlo v následujících dvou letech na pokraji bolševického převratu. 

Masaryk téměř po roce stráveném v Rusku přijel do USA, kde uzavřel se 

slovenskými krajany Pittsburskou dohodu, která stanovila společné souţití Čechŧ 

a Slovákŧ v jednom státě. Poté dosáhl toho, ţe USA, Francie a Anglie uznali Národní 

stranu, a také poţadavky na samostatný stát. Přicházel říjen 1918 a válka se pomalu blíţila 

ke konci. [Augusta, Honzák, 1992, str. 3, 4] 

Do České Lípy, dne 29. října 1918, se dostaly zprávy o praţském vyhlášení 

československého státu. Tyto zprávy přinesli vojáci, kteří městem projíţděli, a byly natolik 

dŧleţité, ţe se šířily neskutečně rychle. Kdyţ se informace dostala do Mimoně, 

nezpŧsobila moc rozruchu. Tam totiţ pobývala posádka náhradního praporu. Obyvatelé 

města, a ani posádka praporu, po zjištění této zprávy nevěděli, co mají dělat. Občané, jestli 

se mají radovat, ale báli se posádky, a posádka zda se má vrátit nebo setrvat v Mimoni. 

Nakonec několik českých dŧstojníkŧ bylo seznámeno se situací na severu a rozhodlo, 

ţe celou posádku sprostí sluţby a mohou se vrátit do svých domovŧ. 

 

1.1 Samostatná provincie 

Severní území Čech, tedy pohraničí, bylo 29. října 1918 vyhlášeno jako samosprávní 

provincie s názvem „Deutschböhmen“. Učinili tak němečtí poslanci ve Vídni, 

a to v souladu s císařským manifestem. Na základě tohoto vyhlášení vznikla prozatímní 

vláda, která měla sídlo v Liberci, v jejímţ čele stál poslanec Rafael Pachere. Následně 

6. listopadu byl vystřídán jiným poslancem, Rudolfem Lodfmanem von Auenem. Všichni 

tento krok podpořili, jelikoţ se to náramně hodilo, jak pravicovým rakušáckým 

nacionalistŧ, tak i sociální demokracii. Tímto krokem vznikla jednotná fronta, ale i přes to 

si kaţdý zachovával své sociální zájmy.  
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Podle internetového serveru [sudety.rok1938.webnode.cz, 2011 [online]] se na 

historickém území českého státu vyhlásily tyto provincie: 

- Deutschböhmen – Liberec, 

- Sudetenland – Opava, 

- Deutschsüdmähren – Znojmo, 

- Böhmerwaldgau – Prachatice. 

Z front začali do Mimoně přicházet první navrátilci z bojŧ. Dne 5. listopadu město 

uspořádalo lidové shromáţdění, kde byl oznámen politický převrat. Pro velký počet 

navrátilcŧ nebylo ve městě dost práce a nemohli být proto zapojeni do přídělového 

systému. Navrátilcŧm nezbylo nic jiného, neţ se sejít v mimoňské tělocvičně, zvaná 

Jahnova, a zaloţit zde ozbrojenou sloţku volkswehr (lidová stráţ). Do sluţeb bylo 

postaveno 250 muţŧ, a v čele stál setník Wiedena z Hradčan. Do města přicházely zprávy 

o nepokojích ve Vídni a v Berlíně, kde začaly vznikat vojenské rady. Na základě těchto 

zpráv začala jednotka pochodovat 9. listopadu před místní radnicí. Snaţili se převzít osud 

dvé země do vlastních rukou, proto si i v Mimoni zvolili vojenskou radu, kde v čele byl 

bývalý úředník Karel Shicketanz. Denní ţold vojákŧ byl stanoven na 4-6 korun, a k tomu 

měli přislíbený nárok na veškerá zaopatření. Lidová stráţ vysílala do okolí polní hlídky, 

a převzala zásobovací sklady. To jim ovšem nestačilo a začala vysílat i do okolních vesnic 

své muţe, aby zabrali sedlákŧm potřebné potraviny. Mimoň si nechtěla drţet vojenskou 

jednotku, ale byla donucena, jelikoţ zemská vláda v Liberci chtěla drţet zastupitelstva ve 

strachu, ţe česká vojska budou okupovat pohraniční kraje. Ţoldy vojákŧm vyplácelo město 

samo, i kdyţ údajně měl Karel Schicketanz jezdit pro peníze do Liberce i do Vídně, stejně 

toto břímě bylo na městu. V druhé polovině listopadu došlo ke generální stávce na celé 

ţelezniční trati, která trvala aţ do 16. prosince. Její příčinou bylo, ţe se českolipská 

posádka 18. pěšího pluku snaţila dostat pod kontrolu ţeleznici od Bakova nad Jizerou aţ 

k Rumburku.  

 

1.1.1 Vojenské rady 

Posádka chtěla ovládnout další města, a proto nastoupila 13. prosince proti České 

kamenici, a postupovala aţ do Děčína a Podmokel, následně se s 300 vojáky přesunuli do 
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Jablonného v Podještědí. Město Mimoň nechali čeští vojáci na pokoji, protoţe se jim zdála 

lidová stráţ příliš slabá. 

Vojenské rady, které byly zaměřené na sociální demokraty, usilovaly o nastolení 

socialistického státu. Dny 7. a 8. prosince byl na popud liberecké organizace sociálních 

demokratŧ svolán do Mimoně sjezd zástupcŧ vojenských rad. Shromáţdění se konalo 

v hotelu Leder, v dnešní Mírové ulici, kde se iniciativy ujal socialistický politik 

a navrátilec z fronty Karel Kreibich. Programem na této sešlosti bylo vytyčit cíle 

vojenských rad a jejich vztah k lidové stáţi města. Po dvou dnech byly stanoveny některé 

body programu, např. odmítali pouţívat rakouská vyznamenání, která získali v tzv. 

nesmyslné válce, pro navrátilce poţadovali výchovné pŧsobení, a demokratickou 

a socialistickou osvětu. Dalším bodem, aby se samotné vojenské rady staly orgánem lidové 

stráţe, bylo to, ţe měli hájit navrátilcŧm jejich zájmy a zajistit přiměřené zastoupení všude, 

i v zemské vládě. Tento počin ale vyvolal ve městě akorát zhoršení vztahŧ mezi radou 

a lidovou stráţí. Starosta města Plach chtěl vytvořit jakousi měšťanskou gardu, ale to se 

nelíbilo lidové stráţi, proto starosta radši odstoupil z funkce. Lidovou stráţ tvořily 

převáţně niţší vrstvy mimoňského proletariátu. Pro Mimoň se blíţil den, kdy měla být 

ukončena nebezpečná situace. Setnina 18. pluku, pŧsobící v České Lípě, se vydala městu 

na pomoc. Zastavili vlaky, kterými přijely, před Mimoní, a do města se dostali bočními 

uličkami. Chtěli tak zabránit zbytečnému krveprolití a násilí. Rozestavěli strojní pušky 

a vyzvali stráţ, aby odevzdala zbraně a střelivo. Nastal klid, členové stráţe uposlechli 

a všichni se odebrali do svých domovŧ. Karel Schicketenz byl zatčen a poslán do Terezína, 

následně do Prahy. Do města přijela četa 11. pluku z Jičína, která vystřídala četu 18. pluku. 

Četa 11. pluku se uchýlila v hostinci „U jelena“, který je provozován do dnes na Kozinově 

náměstí. 

Na památku této doby byl vystaven pomník, který byl posvěcen farářem 

Wilhelmem Hamannem ze Svébořic v roce 1923, u kaple Boţího hrobu v Mimoni 

[Šťastný, 2010, str. 137]. Tento pomník má připomínat jména lidí, kteří padli při těchto 

bojích. Je na něm uvedeno 194 jmen, 56 lidí zemřelo v nemocnici, 23 lidí bylo 

nezvěstných a 115 vojákŧ padlo přímo v boji. Náklady na tuto památku činily 36.000 Kč.  

I přes to, ţe byla lidová stráţ v prosinci odzbrojena, měla vojenská rada na Mimoň 

veliký vliv. Dále zde byli navrátilci, kteří si ponechali drobné zbraně, a se svými 
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samozvanými veliteli vnikali do okolních vesnic, kde konfiskovali zásoby potravin u 

dělníkŧ. 

Na začátku následujícího roku, se zemědělci začali vzpamatovávat. Vytvořili 

politickou strukturu Svazu rolníkŧ, která měla hájit zájmy zemědělských obyvatel. Jako 

oficiální organizace se stal Svaz rolníkŧ dne 22. ledna 1920 v České Lípě. Stát stanovil 

podobu pozemkové reformy, u které chtěli být i mimoňští dělníci, zejména šlo o obranu 

proti nájezdŧm vojenských rad. 

V Rakousku se v březnu 1919 konaly volby, během kterých byly vyhrazeny 

mandáty také pro poslance z provincie Deutschböhmen, ale československá vláda účast ve 

volbách zakázala. Provinční vláda utekla z Liberce do Ţitavy a německá levice a pravice se 

spojily a dovolávaly se práva na sebeurčení. V Mimoni zavládly silné protesty, ale zŧstalo 

jen u slovních konfliktŧ. Konflikty byly mezi měšťanskou vrstvou, která chtěla obnovit 

staré Rakousko, a radikální levicí, která prosazovala sjednocení všech státŧ, kde se hovoří 

německým jazykem, do „Republiky rad“. V dubnu se mimoňská rada přeměnila na 

dělnickou radu a dále prosazovala své záměry. Chtěly získat kontrolu nad městem 

i okresem. Zprávy o dělnické radě se v českých novinách objevily v dubnu 1919, a to o 

kladenské Svobodě. Právě zde vznikla rada, vytvořena Kominternou v Moskvě. Díky 

těmto událostem si detektivové z Prahy všimli Mimoně a začali jí hlídat. Báli se, 

ţe prostřednictvím dělnické rady uskutečňuje záměry, které byly připravené v Kladně. 

Takto vznikla velká řada souborových situačních zpráv. Kladenské směrnice byly známé 

po celých Čechách, ale nejvíce se jich ujali lidé z Mimoně. Uvádělo se, ţe prŧmysl 

prochází krizí a ţe spousty lidí jsou bez práce. Radikalizmus rychle rostl. 

V Mimoni vládla okresní organizace sociální demokracie, která měla něco přes 

1 200 členŧ, a z toho měla silnější pozici levice. Rady byly voleny dělníky, podle 

početního klíče a volit mohli všichni pracující od 18 let, jak pasivně, tak aktivně. Rady 

měli za úkol kontrolovat a provádět úpravy mezd, pracovních smluv, a také přijímat 

a vyřizovat objednávky. V čele dělnické rady v Mimoni se prosadil vojenský navrátilec 

Karel Schicketanz. Nejhorší období během dvou let se stal květen. Začaly docházet zásoby 

z předešlé sklizně a nové ještě nebyly. Karel Schicketanz pŧsobil v minulosti jako dělník, 

a po mnoha válečných záţitcích se z něj stal radikál. Po letech 1919-1920 záhy mizí 

z politické scény. Poté údajně pŧsobil jako úředník u pojišťovny Merkur, odkud nakonec 



16 

 

také odešel pro falšování směnek. Další stopy vedou do ciziny, kde se ztrácí z povědomí 

českých obyvatel. 

 

1.1.2 Dělnická rada 

Volby do dělnické strany proběhly 10. května 1919. Přes Liberec se do Mimoně dostaly 

rad z Kladna, které jim poskytoval český sociálně demokratický politik Hampl. Praţskému 

ministerstvu vnitra se nelíbilo počínání kladenské dělnické rady, a proto ji také označilo za 

„semeno bolševizmu“. V Mimoni došlo k bouřlivému vyvrcholení dělnické rady poslední 

týden v květnu, který je také známý jako „černý týden“. Vypukly protidrahotní 

demonstrace, ceny ţivotních potřeb začaly stoupat pro jejich nedostatek. Na náměstí 

koncem května byla postavena šibenice, která byla ozdobená nápisy, které vyzývaly 

dělníky k svépomoci a k trestání lichvě. Tímto chtěl dav vyhroţovat úřadŧm, aby sníţily 

ceny nejen potravin. Dále dav přivedl k šibenici bohaté občany Mimoně, a ti museli 

slavnostně odpřisáhnout, ţe nebudou okrádat své spoluobčany, mimo jiné byl k šibenici 

přiveden také bohatý ředitel panského statku Erwin Eiselt. Demonstrace se ten den 

uspořádaly na více místech, ve Cvikově a v Novém Boru. Den před demonstrací, 

27. května, se státní orgány pokusily vyjednávat s dělnickou stranou, ale neúspěšně. Snaha, 

aby nevypukla demonstrace, spočívala v tom, ţe hejtman přijal deputaci, a rozhodl 

o zvolení devíti komisí, které měli převzít zásobování a dělat prohlídky u obchodníkŧ za 

účelem inventury a zatajování zásob. 

1.2 Obecní volby 

Začátkem června jiţ bylo jisté, ţe bude hotova mírová dohoda s Rakouskem. Dohoda byla 

vyjednána ve Francii, a měla uznat samostatnou republiku i s jejími hranicemi. Do města 

dorazilo asi kolem stovky muţŧ z řad vojska i s pověřeným hejtmanem Stinim, kterého 

nazývali „létající hejtman“, jelikoţ kdyţ byl někde problém, byl hned převelený tam. Jeho 

hlavním úkolem bylo zatknout Schicketanze, coţ se nakonec povedlo na nádraţí, kdyţ se 

vracel s dokumenty z Liberce. Československá vláda se snaţila eliminovat radikály proto, 

aby mohla vyhlásit 15. června obecní volby. Mimoňští dělníci museli odevzdat deputaci 

Stinimu, jelikoţ jinak hrozily další demonstrace a generální stávka, jestliţe nebude 

propuštěn Schickentanz. Byli donuceni výhruţkou, ţe bude přivolána vojenská pomoc, 

jestli deputaci nepodají a dva dny poté byla dělnická rada rozpuštěná. Po volbách se do 

čela obce dostali sociální demokraté zastoupeni lidmi, kteří usilovali o klidné řešení, a za 
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pár měsícŧ nastal v Mimoni klid. Po volbách 1919 sociální demokraté doufali, ţe do čela 

obce prosadí Karla Schicketanze. Ten se ovšem v době voleb nacházel ve vazbě 

českolipského krajského soudu, a proto se to nepovedlo.  

Následující rok nastal jiţ známý problém s nedostatkem zásob. Situace byla horší, 

neţ v roce 1919, jelikoţ se projevily následky svévolných rekvizit v rolnických 

hospodářstvích a na dvorcích, kde nastal nedostatek osiva. Základní potraviny byly na 

příděl, ale situace byla horší i neţ v roce 1913, kde v porovnání cen se ţitná mouka 

v Mimoni zvýšila o 450%, brambory o 300% a hovězí maso o 750%. Dále se zvýšila cena 

hnědého uhlí o 1 100% a kamenného uhlí o 800%. Aţ v roce 1920 se ceny začaly trochu 

sniţovat a produktŧ začalo přibývat. Tato doba se nevyhnula další vlně demonstrací, kdy 

do problémŧ o nedostatek zásob vstupoval i politický spor v sociální demokracii. Členové 

demokracie odmítli postup radikálního křídla a vinili jej z vnášení bolševických metod. 

Konalo se další shromáţdění dělnických zástupcŧ z Českolipska v Mimoni, jednalo se 

o zakládání dělnických rad. Zástupci dělnických rad se domluvili, ţe převezmou veškeré 

úřady a zaměří se na kontrolní činnost hospodářsko-sociální. [Město Mimoň, 2012, str. 

295] 

1.2.1 Generální stávka 

Generální stávka proti zásobovacím poměrŧm byla vyhlášená 19. července 1920, 

a vyhlásilo ji levicové křídlo sociální demokracie v Liberci. Centrem stávky se stalo město 

Cvikov, kde levici představoval politik Franze Gampelo. Stát se snaţil zlepšit situaci na 

pohraničí, a přisunul tam vagony s moukou. Na podzim byla stávka uklidněná, jelikoţ se 

zlepšil stav sklizně. Budoucnost sociálních demokratŧ byla v Mimoni nejistá, poněvadţ 

levice se snaţila převzít celou stranu sama. Hmotný majetek této organizace je nemalý, 

patřil jim Lidový dŧm s konzumem. Ještě v létě měla levice více jak 80% členŧ 

v organizaci, která po červencové generální stávce byla slabší. V říjnu 1920 se v Karlových 

Varech ukázalo, ţe pouze 1/3 členŧ levice je odhodlaných se odtrhnout. Levice to ovšem 

nevzdala, a ještě jednou se pokusila strhnout veškerou moc. Spor začal mezi levicí 

a pravicí ve straně sociálních demokratŧ, a to o majetek - Lidový dŧm. Levice opět 

vyhlásila generální stávku, ale sociální demokraté se rozhodli ke stávce nepřipojit, jelikoţ 

ji pokládali za vnitřní boj mezi českými soudruhy. Německá levice proto vyhlásila stávku 

čistě politickou, jeţ měla za úkol připravit podmínky pro převzetí moci. Stávka byla 

neúspěšná a levice odešla ze sociální demokracie. 



18 

 

2. Česká menšina do roku 1925 

Hned po první světové válce se pár místních Čechŧ rozhodlo, ţe vybudují svou první 

školu, a pro tento počin bylo nutné provést místní sčítání lidu. Zjistili, ţe v Mimoni se hlásí 

k české národnosti 623 osob, tedy asi desetina obyvatel z města. Postup sčítání byl jiný, 

neţ v dřívějších dobách, národnost se určovala dle jazyka, který konkrétní osoba pouţívala 

pravidelně v okolí bydliště. Mnoho obyvatel bez rozmyslu udávalo německý jazyk, a na 

některé lidi byl pouţit dokonce nátlak. 

 

 

Obrázek 1 Školní budova v Mimoni, rok 1922 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 

 

Po roce 1918 se mimoňští obyvatelé báli a drţeli se stranou, jelikoţ viděli váţnou 

překáţku v lidové stráţi. Podle zápisŧ z české kroniky byla lidová stráţ zásobena zbraněmi 

a střelivem, které jim dovezli posádky z Litoměřic. Podle dochovaných zápiskŧ to vypadá, 

ţe právě díky malé skupince Čechŧ, se českolipská posádka 18. pluku dozvěděla 

o nebezpečné situaci v Mimoni, a proto se vydala jí na pomoc. Vojáci zvolili postup 
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takový, kterým lidovou stráţ překvapili. Nespokojení navrátilci a místní proletáři 

vzbuzovali podezření na české straně, jelikoţ se objevili stejní lidé z lidové stráţe. 

Dělnická rada, která byla blízce spjatá s Kladnem, nebyla uţ proti lidové stráţi nacionální. 

Do rady vstoupili F. Mareš a F. Chládek, kteří začali pronikavě sledovat činnost rady, 

a zaměřili se na K. Schicketanze. Dŧvody k tomu byly národně politické: 

 „Vyskytli se ţivlové, kteří podle ruského způsobu zaváděli praxi komunistickou hlavně 

z důvodů těch, aby otřásli základy Čs. republiky.“ [Město Mimoň, 2010, str. 198] 

Další člen české menšiny byl Josef Doleţal, kterého jmenovali také jako zástupce, 

a napomohl k zatčení K. Schicketanze při návratu do Liberce. Vše bylo ve spolupráci 

s tajnými detektivy ministerstva vnitra.  

 

2.1 Česká škola 

V Mimoni se jako v jednom z prvních měst, mezi Libereckem a Děčínskem, postavila 

první česká škola. Jiţ před první světovou válkou se česká menšina pokoušela o první 

českou školu, ale bez úspěchu. Josef Chládek, který byl tovární dělník, se o prázdninách 

1919 vydal po domech a sepisoval všechna dítka v Mimoni, poté se domluvil s rodiči, 

ţe jejich jménem podá ţádost zemské školní radě, která po provedeném řízení oznámila 

v České lípě, ţe první zemská škola v Mimoni bude zřízena. Pro školu bylo vybráno místo 

v tehdejší Linkeho ulici (dnešní Malá ulice). Tato budova jiţ v Mimoni nestojí, dnes tam 

jsou dílny bývalé OPMP Mimoň. Na konci devadesátých let 19. století přestala být 

pouţívána a postavila se nová budova, za účelem místní školy. Na škole byl stanoven 

správce, kterým se stal Emil Riedl a do této doby pŧsobil ve škole v Polné u Havlíčkova 

Brodu. Pŧvodně pocházel z Hrdlořez na Mladoboleslavsku, kde pŧsobil jako učitel. Uměl 

německy, a také měl státní zkoušky z francouzštiny. Den zápisu dětí do první školy se 

konal 16. září, a otevřeli se hned dvě třidy, kde bylo 66 chlapcŧ a 60 dívek. Oficiální 

zahájení prvního školního roku bylo 18. září, a to v nezařízené budově, proto se první dny 

výuky konaly venku v přírodě a za deštivých dnŧ strávili výuku v přízemí budovy. 

Slavnostní otevření školy bylo 12. října 1919, kdy se rodiče i děti zúčastnili prŧvodu, který 

doprovázela vojenská kapela 33. pěšího pluku.  
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Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 

 

Koncem roku 1919 se místní Češi snaţili vypomoct všemi moţnými zpŧsoby ku 

prospěchu školy. I od českých vojákŧ a Národní jednoty severočeské z Bělé pod Bezdězem 

i z Prahy přicházela pomoc jak peněţní i hmotná. První akce, kterou škola uspořádala, byla 

hned týden po přijetí československé demokratické ústavy. Jednalo se oslavy 

sedmdesátých narozenin T. G. Masaryka, 7. března 1920.  

Sčítání lidu 

V roce 1921 proběhlo další sčítání lidu v Mimoni, z kterého bylo patrné, ţe zde ţilo 5 610 

obyvatel, a z toho bylo 547 Čechŧ. Od roku 1911 se počet Čechŧ zvedl, tehdy bylo 

zaznamenáno zhruba 300 Čechŧ, ale do úředních statistik bylo zapsáno jen 63. V tomto 

roce se konaly i obecní volby, v kterých vyhrála sociální demokracie, a z desetiprocentní 

menšiny Čechŧ byli vybráni tři zástupci: J. Chládek, J. Špičák a J. Kočí.  

Obrázek 2 Průvod při slavnostním otevření školy 
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3. Rekonstrukce a obnova města v letech 1920-1923 

3.1 Pozemková reforma 

Pozemková reforma v Československu byla v roce 1919, po které brzy na to došlo 

k parcelaci hartigovského velkostatku. Mimoňští rolníci začali být hmotně uspokojováni, 

převáděly se jim pachty a někteří dostali i nové pozemky. Získávali nové pozemky tzv. 

zbytkové statky, které pocházely z dvorcŧ s přilehlými polnostmi. Za následek bylo 

zvýšení českých deputátníkŧ a sezonních pracovníkŧ, coţ vedlo ke vzniku nových škol. 

Republika učinila, co bylo moţné, aby zavedla ústavní pořádek a kroky ke stabilizaci 

poměrŧ.  

V roce 1920 v Mimoni vládla strana sociální demokracie, a v roce 1921 se 

komunisté osamostatnili a zaloţili vlastní stranu, jejíţ členové byli z řad jak z českých, tak 

německých obyvatel. Dokonce se dostali i do zastupitelstva města, a to se stalo v dubnu 

1922. V Mimoni byly také měšťanské strany, které byly zastoupeny hlavně Německou 

ţivnostenskou stranou a podnikatelskou nacionální Německou národní stranou. Přes to 

měla veliký vliv strana Křesťanských sociálŧ. Nejvíce Čechŧ hlasovalo pro stranu 

sociálních demokratŧ a komunistŧ. Jen venkov byl stále pod vlivem Svazu rolníkŧ, 

který byl zaloţen 22. ledna 1920 v České Lípě. Jejich vliv byl vysoký, a proto se 

komunisté pokusili, stejně jako Svaz rolníkŧ, uzavřít dohody s okolními vesnicemi, ţe u 

nich nebudou stavět kandidátky. 

 

3.2 Průmyslová krize 

Po válce se po celém území rozmohla nejen prŧmyslová krize (převáţně uhlí), ale také 

nedostatek potravin. Kvŧli potíţím, vyvolaných politickými změnami ve střední 

a východní Evropě, vedly ke vzniku nových státŧ, a s tím jsou spojené také nové hranice. 

Továrna Fischer, která se zabývala ohýbáním nábytku, se potýkala se zahraniční 

konkurencí, proto se podnik rozhodl, ţe sníţí mzdy. Reakce na změnu mzdy na sebe 

nenechaly dlouho čekat, a v srpnu 1921 vypukla stávka, která byla jen částečně úspěšná.  

Také mimoňský pivovar nevydrţel tlak po první světové válce, a v roce 1919 

definitivně skončil. Budova poté slouţila Hospodářskému skladištnímu druţstvu, kde se 

zajišťovala distribuce osiva, hnojiv a zemědělských potřeb. Obec roku 1920 odkoupila 



22 

 

elektrárnu v Horním mlýně, a tak byl rozkvět obce přisuzován na dostatek energie. Koupila 

se nejmodernější zařízení, aby elektrárna fungovala dokonale. Firma Hutter a Schrantz 

byla jedna z prvních společností, která svŧj rozvoj rozšířila hned na začátku dvacátých let. 

Bylo přistavěné další patro, a to v tovární budově v Pertoltické ulici.  

Během roku 1922 došlo k zápasu v poslanecké sněmovně Československé 

republiky, kde došlo i k fyzické potyčce mezi poslanci. Dospěli k tomu, ţe bylo schváleno 

zestátnění poslední velké soukromé ţeleznice, Ústecko-teplické dráhy. Změnou prošly také 

uniformy, které se změnily z dřívějších olivově zelených na tmavě modré uniformy 

ţelezničářŧ ČSD. 

Další velkou změnou v Mimoni byly plány na vodovod. Firma G. Rumpel z Teplic 

předloţila v roce 1922 projekt skupinového vodovodu, který měl vést Břevniště-Hamr-

Stráţ-Pertoltice-Mimoň. O tomto projektu se uvaţovalo jiţ před první světovou válkou, 

tehdy chtěli přivést vodu ze samotného prameniště u Kříţan. Projekt nakonec ztroskotal na 

neochotě ţibřidických majitelŧ pozemku v Břevništi, i kdyţ společný výbor v okolních 

obcích uţ měl vykonané přípravné práce. Mimoni nezbylo nic jiného, neţ své plány 

přeorientovat a vyuţít prameniště pod Ralskem. 

Mimoň nezapomněla v této neblahé době ani na kulturu. Místní obyvatelé 

uspořádali sbírku, kde se vybralo asi 70 000 Kč, aby mohli pořídit nové zvony 

zrekvírované za války. Zvony byly slavnostně 27. května 1923 posvěceny v Mimoni na 

náměstí. Trvalo asi dvě a pŧl hodiny, neţ se je podařilo vyzvednout na věţ. Zvony byly 

čtyři, kdy největší zvon váţil 1 396 kg, Mariánský zvon 614,5 kg, zvon Josef měl 304 kg a 

malý zvon, který pořídil Katolický lidový svaz, váţil pouhých 79 kg. Zvony se poprvé 

rozezněly téhoţ dne v 16:15 hodin, a to na památku všech padlých ve světové válce. Báseň 

od Josefa Ludwiga Haase: 

„Hlasy zvonů 

S dětmi sobě rovnými 

Jak bezstarostně hrál si 

To vyvolává mi na mysli 

Hlas zvonů v zemi cizí 

 

Večerní temný zvonu hlas 
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Rodným krajem v dáli zdí 

Tónů souznění se nese v dál 

Stále dál – stále dál 

 

V bouři času mnoha let 

Daleko mne zavál vítr poznání 

Však pohasly mnohé záře nadějí 

I sémě travou zarostla 

 

Kdyţ však v čase váţném 

Za svou vlasti tiše lkám 

Hlahol zvonů v odpověď mi zazní 

Daleko sem – daleko sem 

 

A dnes tu sedám s vlasy šedými 

Odloučen od svého domova 

Soumrak se sklání, hluboké ticho 

Překrásný klid večerní 

 

Zvon klekání v dáli tichými údery, 

Naděje v mém srdci probouzí 

To klíček mysli naděje 

Jdu domů – jdu domů.“ 

[Hons, 2007, str. 35] 

Boţí hrob měl v této době dŧleţitou funkci. Byly zavedené pašijové hry jako díky, 

ţe obyvatelé města přečkali světovou válku. Zároveň tak chtěli obyvatelé města dát podnět 

k obnově turistického ruchu. V Mimoni byl zavěšen další zvon, právě do Boţího hrobu, 

který váţil 70 kg a byl městu věnován továrníkem Ludvíkem Müllerem. Poprvé se 

rozezněl o slavnosti Vzkříšení. Velikonoce, hlavně v roce 1922, byly velmi bohaté pro 

Boţí hrob. Na Zelený čtvrtek byla nainstalována nová Getsemanská zahrada, kde byl 

postaven modlící se Kristus s třemi apoštoly. Následoval Velký pátek, kdy byly vztyčeny 

tři kříţe, a na Bílou sobotu byly pořízeny figurky stráţcŧ u Boţího hrobu. Slavnosti v tyto 

dny přilákaly asi 15 000 lidí, jak z Čech, tak i ze Saska. Pašijové hry v Mimoni byly 
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obnoveny na základě záznamŧ ve farní kronice, kterou objevil Josef Tille. Pokoušel se 

navrhnout Spolek pro zkrášlení Boţího hrobu a znovuzrození těchto představení, 

ale bohuţel nenašel ţádné historické texty místního pŧvodu. Na základě toho se mimoňský 

kaplan rozhodl vypracovat nové libreto, které vzniklo z pašijových her v Oberammergau 

v Bavorsku a v Hořicích na Šumavě. Po značných úpravách měl text novou podobu, do 

které začlenit také hudební díla převzatá z „Matoušových pašijí“ od Johanna Sebastiana 

Bacha.  
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4. Velká hospodářská krize 1929-1933 

V druhé polovině dvacátých let vzrostla ve městech spotřeba, a to díky prŧmyslovému 

podnikání, které posílilo postavení střední vrstvy. Toto dobré období vystřídalo období 

krize. Rok po krachu velké newyorské burzy (1929), přišla krize i Československa, která 

nejvíce postihla textilní a sklářský prŧmysl. V roce 1933 byl u nás zaznamenán pokles 

celkového prŧmyslu, kdy od roku 1929 činil pokles aţ o 60%. Tento rok se zaznamenal 

také velký počet nezaměstnaných, kterých bylo kole jednoho milionu lidí. To znamenalo 

značné problémy v oblasti financí. Město si proto vzalo pŧjčku u Všeobecného penzijního 

ústavu v roce 1926, ve výši milion korun s úrokem 6%, splatnou během 25 let, kterou 

pokryly nemalé investice. Podniky se začaly slibně rozjíţdět. Byl zde textilní podnik 

Müller a Seidel, který měl sídlo u nádraţní budovy, která se zabývala především šitím 

muţských a chlapeckých košil s límečky i bez nich, košile pro ţeny a dívky, pánské 

spodky a pracovní zástěry. Další slibnou továrnou byla továrna na ohýbání nábytku 

Fischer, která se spíše zaměřila na nezdobené ţidle, holičská křesla a na sedačky do kin. 

Dále dodával Fischer lavice do školních tříd, jejichţ poţadavky udávali jak učitelé, 

tak i lékaři.  
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5. Česká menšina v letech 1925 - 1937 

Ţivot české menšiny v Mimoni byl ohraničen lety, kdy po předešlém úsilí byly zajištěné 

pozemky, které byly určeny pro stavbu české školy. V roce 1925 aţ 1929 jsou známá jako 

lepší léta, jelikoţ byla spojena s konsolidací státu, a rŧstem ţivotní úrovně. Uvádí se, ţe se 

menšina v této době více diferencovala, stoupal vliv středních vrstev a větší úlohu 

v hospodářském a společenském ţivotě hrála svépomoc. Ve třicátých letech zavládla krize 

z dŧvodu nedostatku pracovních míst, vedlo to k odchodu četných českých rodin do 

vnitrozemí, a k pozvolnému početnímu oslabování českého obyvatelstva. Ani hospodářská 

situace na tom nebyla nejlíp, po roce 1933 nekonsolidovala a významně narŧstalo národní 

napětí.  

Nová česká škola mohla stát jiţ v roce 1925 nebo v nejbliţších následujících letech, 

ale bohuţel československý stát nenašel na tento projekt dostatek finančních prostředkŧ. 

Nakonec aţ v roce 1930, tedy skoro deset let po plánování stavby budovy, připravilo 

učitelstvo, za podpory rodičŧ, zvláštní memorandum o naléhavé potřebě co nejdříve stavět. 

Vše se nakonec uskutečnilo a školní budova, která sídlila v Malé ulici, byla v patrové 

budově, orientované na sever, ale velký nedostatek bylo přízemí, které bylo velmi vlhké 

a plísnivé, a při záplavách byla spodní chodba plná vody. Ale přes tyto komplikace se dálo 

říct, ţe budova byla po provozní stránce a hmotného zabezpečení celkem stabilní. Hmotně 

sociální potřeby ţáku ze slabších rodin a finanční prostředky na dŧleţité školní oslavy, 

jimiţ škola pŧsobila na veřejnosti, pocházely z Okresní péče o mládeţ, a také ze 

severočeské Národní jednoty. Konané oslavy ve škole byly především kaţdoroční oslavy 

Masarykových narozenin 7. března a státní svátek 28. října. Mimoňská škola se postupně 

stávala patronem škol, které v prŧběhu dvacátých let vznikaly v blízkém okolí a do nichţ 

chodily především děti českých deputátníkŧ. Byla to škola na zámku ve Stráţi pod 

Ralskem, na zámku v Zákupech, školu ve Svébořicích, Jablonci u Mimoně, na zámku 

v Kuřívodech, a také o školu pro děti ze statku Sedliště v Brništi. Inspektor českých 

státních škol z České Lípy, Josef Maštálko, konstatoval v letech 1928 a 1929, ţe svŧj úkol 

plní ve všech předmětech dobře, a to bylo především naučit děti dobře mluvit česky, 

a správně a zřetelně česky číst. Česká menšina, která měla v městské radě tři zástupce, 

poţadovala, aby zápisy z jednání rady byly vedeny i v českém jazyce. Zatímco v České 

Lípě bylo vedeno úřadování v obou jazycích, a platilo to i pro jeho expozituru v Mimoni, 
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kde od roku 1923 byl úřední list také v obou jazycích, zdejší radnice se bránila českému 

úřadování. 

O situaci v Mimoni informovaly pravidelně dva české listy, které byly vydávané v 

Liberci, a to národně socialistické Zájmy českého severu a sociálně demokratický 

prŧkopník. Mezi těmito listy došlo v roce 1929 k polemickému střetu vinící školu, ţe 

zprávy o sobě dodává nejdříve sociálně demokratickému tisku, jelikoţ se škola nesměla 

podřizovat ţádné politické straně. Z toho se dá ale vyvodit, ţe v českém prostředí ve městě 

mají dominantní postavení sociální demokraté.  

Zdejší komunisté se v roce 1930 pokoušeli torpédovat slavnosti narozenin T. G. 

Masaryka (80. narozeniny). Vedení komunistické strany vypustilo program „Ne Masaryk, 

ale Lenin!“, coţ byla jejich odpověď na heslo, které vydal Masaryk „Ne César, ale Jeţíš!“. 

Komunisté se snaţili ještě před onou oslavou rozdávat letáky v tom smyslu, ale byli 

odmítnuti. Oslava ve městě mezi Čechy, vedená školou, jejími učiteli a ţáky, byla velmi 

dŧstojná. [Město Mimoň, 2010, str. 314] 

Celá dvacátá léta se čeští obyvatelé snaţili vytvořit si v Mimoni vlastní domov. Ti, 

kteří byli dobře situovaný, se účastnili na rozvoji stavebního ruchu v nádraţní čtvrti. V 

roce 1921 zaloţili obyvatelé české zahrádkářské druţstvo, které získalo pozemky a 

vytvořilo zahrádkářskou kolonii. Také se objevily snahy o zaloţení bytového druţstva, o 

coţ usilovala část kvalifikovaných dělníkŧ a mistrŧ. Měli podporu českolipského druţstva 

a chtěli zaloţit čtvrť, která měla mít stejné jméno jako čtvrť v České Lípě „Slovanka“ 

(dnes Na Slovanech).  

V Mimoni, v roce 1929, prošla další vlna pozemkové reformy, která byla zaměřena 

na parcely lesních komplexŧ dřívějšího hartigovského a valdštejnského panství, které 

leţelo mezi Mimoní a Doksy. Bylo ustoupeno i druhým subjektŧm, kterým se také 

vyčlenila menší část lesŧ, jinak věc skončila kompromisem, ţe stát zaloţil další státní lesní 

správy, a převzal větší díl lesního majetku. O nějaký díl lesa se ucházelo také bytové 

druţstvo z České Lípy, které chtělo pro Mimoňské stavět. Ale jelikoţ nastupovala krize, 

tak tento záměr se podařilo zrealizovat jen z menší části. Mělo tam být postaveno celkem 

asi sedmdesát řadových domkŧ. 

Rod hartigovcŧ měl v Mimoni zámek na náměstí, kde příliš nepobývali. V roce 

1945 byl zámek zkonfiskován a zpřístupněný veřejnosti. V roce 1950 vypukl na zámku 
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veliký poţár a od té doby, a především po roce 1968, byl zámek devastován. Aţ v dubnu 

roku 1985 byla památka definitivně zbořena. [Kolektiv autorŧ, 2013, str. 170, 171] 

V roce 1930 proběhlo nové sčítání lidu, které zaznamenalo pokles české menšiny 

a bylo konstatováno, ţe k české národnosti se hlásí pouze 417 osob. V české školní kronice 

je zapsáno, ţe mnozí občané zapřeli před sčítacími komisaři, ţe jsou české národnosti, 

a hlásili se k německé. Nebylo se čemu divit, jelikoţ s nastupující krizí se mnozí občané 

báli existenční nejistoty, která nutila k podřízení, třeba německému zaměstnavateli. Názor 

o hlášení se k české menšině byl rŧzný. Mileně Jesenské, coţ byla novinářka a psala 

především o konci 1. světové války a o Sudetech, napsal jeden její čtenář: 

„Ať máte názory jakékoli, vidím, ţe jste především Češka. Čtu to z Vašich článků a raduji 

se z toho.“ 

[Jesenská, 1997, str. 215]  

Také je ve školní kronice udělán zápis z roku 1931, kde jsou údaje o některých 

českých spolcích, o nichţ z jiných zdrojŧ skoro nic nevíme. Je v ní uvedeno, ţe v roce 

1921 vznikl Spolek dělnických a rodinných zahrádek, který si v té těţké době vedl aktivně 

a tvořil určité majetkové zázemí místních Čechŧ. Dělnické tělovýchovné jednotky 

pracovaly pod ochranou sociálně demokratické strany. Tato formace byla velmi podobná, 

i kdyţ menší, tehdejšímu Sokolu. Sdruţení Sokol vznikl v roce 1923 v Mimoni, ze začátku 

mělo problémy, ale jiţ v roce 1933 mělo sokolské sdruţení své letní cvičiště a mohli hostit 

ukázkové cvičení liberecké Fügnerovy ţupy. Ochránce Sokola v Mimoni se stal Sokol 

Vyšehrad z Prahy a Jednota českolipská. Národní jednota severočeská byla ve dvacátých 

letech v Mimoni velmi aktivní a patronem celé jednoty v českém vnitrozemí byla NJS 

v Čelákovicích.  

„Podle sčítání obyvatelstva z roku 1930 ţilo v ČSR celkem 3 231 000 Němců (tj. celkem 

22,32 %) z celkového počtu obyvatel, z toho v území Sudet 3 070 000 (29,20 %) Němců.“ 

[webnode.cz, 2011, [online]] 

5.1 Okresní osvětový sbor 

Okresní osvětový sbor byl podporovaný státem, a stal se významnou oporou pro 

vzdělávání a kulturní práce mezi Čechy, a měl také zásadní vliv na pokračování občanské 
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výchovy v širokých vrstvách obyvatelstva. Další útvar, který vznikl v Mimoni, bylo v roce 

1931, a to odbočka Československé obce legionářské. Hlavou tohoto útvaru byl ruský 

legionář ze Zákup, Ladislav Pech. Během vyvrcholení krize se česká škola připojila k 

sociální práci pro děti nezaměstnaných rodičŧ. V lednu 1933 se škola starala o 11 dětí z 

celkem 8 rodin a kaţdé z nich dostávalo pravidelně poukazy na polévku v městské 

vývařovně.  

Hospodářská situace v Československu signalizovala v roce 1934 částečný ústup 

krize, ale ve městech, které se nacházely na českém pohraničí, stále vládly napjaté vztahy. 

V březnu téhoţ roku psal mladoboleslavský list Rodný kraj, o poměrech v Mimoni. 

Popisoval, ţe velká část českého dělnictva je bez práce, a ti co jsou zaměstnaní, mají 

výdělky velmi malé. To samé by se dalo konstatovat i u německého dělnictva.    

Na českém pohraničí byl zaznamenán pokles aktivit českých spolkŧ, a to na 

počátku vzestupu Sudetoněmecké fronty. Česká škola také zaznamenala dost změn, 

promítly se do zvýšení činorodosti české menšiny. Například, ţe česká škola byla do roku 

1934 školou obecnou. Ale do měšťanky museli děti jezdit buď do České Lípy, nebo do 

Liberce. V Mimoni povolilo Ministerstvo školství a národní osvěty zřídit měšťanskou 

školu aţ 8. srpna 1934. K jejímu provozu byl pronajat pozemek nedaleko nádraţí, kde byly 

zřízeny dvě učebny a pár malých kabinetŧ. V čele měšťanské školy byl učitel Karel Marek 

z České Lípy, který měl nejen odbornou kvalifikaci, ale také to byl dŧstojník 

československé armády s hodností nadporučíka v záloze. Na počátku třicátých let se 

výrazně angaţoval v kulturní a osvětové činnosti např. v Muzejním spolku pro kraj 

Českolipský. Dalším významným učitelem v této škole byl Dr. Ferdinand Brázda, který 

měl kvalifikaci středoškolského profesora v oboru přírodních věd, který slouţil také v 

armádě a měl hodnost poručíka. Dále do učitelského sboru přibyl Josef Sixta, který byl 

nadporučík letectva v záloze a později se zaslouţil ve 2. světové válce. Učitelský sbor se 

snaţil oţivit činnost Národní jednoty severočeské v Mimoni, a také se snaţil zlepšit 

sociální situace českých rodin. Například se postarali o to, ţe národní jednota v Mnichově 

Hradišti zorganizovala v 1935 dodávku 20 q brambor pro zdejší české rodiny. Také agrární 

strana se snaţila podpořit intervenční nákupy potravin v rámci akce „Venkov pro 

nezaměstnané“, která měla za výsledek další dodávku brambor, asi ve stejné velikosti jako 

předešlá.  
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Nastal čas pro stavbu nové školy, a tak státní orgány uvolnily peníze ze státního 

rozpočtu na tento záměr. První stavební řízení se konalo na pozemku, které město 

zakoupilo v polovině dvacátých let. Postavení základŧ probíhalo pomalu, a na konci léta 

1936 stále nebyly hotové. Na stavbu školy byli zaměstnáni především čeští dělníci. 27. září 

1936 byl slavnostně poloţen základní kámen, a při této události se sešli všichni obyvatelé 

města. Celkem 36 českých korporací se zúčastnilo poklepu na základní kámen, a bylo 

proneseno několik projevŧ. Celá slavnost byla zakončena oslavou v Lidovém domě v 

Poštovní ulici (dnes v Husově ulici). Celkové stavebné práce se konaly aţ na jaře 

následujícího roku, a celou dobu při stavbě školy, byla akce sledována německou 

veřejností, některá dokonce záviděla. Netrvalo dlouho, a přišly i nějaké pomluvy jako 

např.: Češi staví paláce pro děti, zatímco Němci ţivoří. Němečtí obyvatelé měli také zlost 

proto, ţe na stavbě byli zaměstnáni pouze čeští dělníci, a i další práce byly zadávány pouze 

českým ţivnostníkŧm. 

V roce 1937 přišel do města přípis z kanceláře prezidenta (Eduard Beneš), ţe 

povoluje, aby škola nesla jeho jméno. Slavnostní otevření školy bylo se zpoţděním, a proto 

bylo ustanoveno na 12. září 1937 namísto pŧvodně určeného 1. září. Ve školní kronice byl 

tento slavnostní okamţik zaznamenán: 

„U nové školní budovy vztyčena byla státní vlajka a po zahájení slavnosti předsedou 

místního školního výboru panem A. Slezákem promluvil slavnostní řeč pan ministerský 

rada Dr. Bohumil Patka, jakoţto zástupce ministerstva školství. Po něm promluvil Dr. 

Zdeněk Novák za Ústřední matici školskou v Praze a pan starosta města Josef Prade. Pan 

inspektor Jan Hanuš z České Lípy promluvil o významu školy a nastínil krásný pracovní 

program ve stylu ušlechtilých myšlenek pana prezidenta Dr. Eduarda Beneše, jehoţ jméno 

má škola ve svém čestném názvu. Poté předal slavnostním způsobem klíče od školy řediteli 

školy Karlu Markovi, který v krátkém proslovu poděkoval za všechnu práci svým 

předchůdcům a korporacím, které se přičinily o vybudování nové školní budovy, a slíbil 

řídit se v práci ušlechtilými myšlenkami našich prezidentů.“ 

      [Město Mimoň, 2012, str. 316] 
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6. Mimoň mezi lety 1934 – 1937 

Tato léta znamenala pro Mimoň období proměn a změn. Nejen domy, ulice a továrny se 

měnily, ale také obyvatelé města se změnami, a to u významných hodnot, politické 

příslušnosti a vzájemných vztahŧ. Na pohraničních oblastech vládla politická totalita, tedy 

diktát jedné nacionálně cítící strany. Hned po válce skoro ovládla Mimoň krajní levice, 

která měla v plánu vše rozdělovat, na vše dohlíţet, všem rozkazovat, ale sama nedokázala 

nabídnout program pro rozvoj města. Po celou dobu první Československé republiky 

zŧstala komunistická strana věrná těmto idejím. Aţ do čtyřicátých let zŧstala vlivnou 

politickou sloţkou. Jejich protivníci byli němečtí agrárníci a křesťanští sociálové, kteří se 

zařadili do demokratické politiky a smířili se s existencí republiky. Nejblíţe 

k československé demokracii měli němečtí sociální demokraté, které oslabili komunisté 

tím, ţe se od ní odštěpili ve dvacátých letech. Jelikoţ čestně vzdorovali nárŧstu 

pravicových sil, tak právě v Mimoni své pozice ve třicátých letech posílili. Strana z části 

podnikatelŧ, ţivnostníkŧ a nacionálních dělníkŧ, se stále více dostávala na pozice odporu 

proti republice. V Německu, hned po převzetí Hitlera moci, sáhla k podpoře nacisticky 

orientovaných bojŧvek, které se pod záminkou sportování, snaţily o výcvik ve zbrani 

a k boji. Německá národní strana a Německá nacionálně socialistická dělnická strana měla 

v městském zastupitelstvu tři mandáty z 38 členŧ. Československá vláda nakonec v roce 

1933 zakázala činnost bojŧvek, a v roce 1934 opustili tři zastupitelé mimoňskou radnici. 

Učitel tělocviku, Konrad Henlein, vytvořil nové hnutí, jehoţ politický štáb dlouho 

hledal příleţitost, aby mohl vyjádřit svŧj program. Henlein měl v úmyslu promluvit v 

Karlových Varech a v Jablonci nad Nisou, ale nakonec mu to politické orgány státu 

rozmluvily. Podařilo se mu ale vystoupit v České Lípě, 21. října 1934, kam svolal své 

příznivce a další zájemce. Dokonce se přijeli podívat také lidé z Mimoně. Jeho politický 

program byl jednoduchý, chtěl, aby vše německé šlo do jednoho šiku. Překonal dosavadní 

rozdrobené stranictví, a chtěl pevným sjednocením dosáhnout více národních práv. Všichni 

byli ujišťováni, ţe Henleinovo hnutí nesměřuje k připojení k Hitlerovu Německu. Další 

část jeho programu bylo také Sudetoněmecké pomocné dílo, jako všeněmecký svazek k 

boji proti následkŧm krize. Tomuto hnutí označil jako sudetoněmecké, čímţ dal českým 

Němcŧm umělé označení. 

Dne 20. března 1934 bylo schváleno přejmenování Lipového náměstí, na 

Masarykovo městským, zastupitelstvem. Opět se konala veliká oslava k příleţitosti 
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Masarykových 85. narozenin, a příprav k oslavám se měl ujmout jak český, tak i německý 

okresní osvětový sbor. Jelikoţ se Německý sbor k oslavám nevyjádřil, a pozvaní Němci 

nedorazili, tak uspořádal český sbor ryze českou oslavu s ochotnickým přestavením 

legionářské hry „Monastyr nad tajgou“.  Aby nevypukly nějaké spory, tak se městský úřad 

rozhodl, ţe uspořádá další oslavu, a to německo-českou. Jednalo se o oslavu narozenin 

zakladatele československého státu. Pozvánky byly napsány v německém jazyce a rychle 

poslány, ale zapomněly je poslat do české školy a českým spolkŧm. Na přípravy slavnosti 

byly pozvané jen německé spolky, a jedinou výjimkou byl Český Sokol a dělnická 

tělovýchovná jednota. Celá tato oslava byla nazývána jako velice trapná. 

Po srazu Henleinových stoupencŧ v České Lípě nastal vzestup členské základny. V 

březnu 1935 bylo ve městě asi šest a pŧl tisíc obyvatel, a z toho v jeho spolku bylo podle 

českého tisku na 3 150 osob. Henlein měl velikou podporu především ve sféře podnikatelŧ, 

a na dělníky byl vynakládán veliký tlak v podobě, ţe měli přihlášky do Henleinovy partaje 

ve výplatních sáčkách. Podnikatelé tak vyhroţovali, ţe ten, kdo nevyplní přihlášku, nemusí 

být dále zaměstnán. 

Na konci dubna 1935 se ze sudetoněmeckého hnutí stala Sudetoněmecká strana, 

aby se mohla zúčastnit voleb. Henlein kvŧli své volební kampani přijel také do Mimoně, 

kde sklidil veliké ovace od místních občanŧ. Byl také den před volbami uspořádán světelný 

prŧvod, který sice byl okresním hejtmanem zakázán, ale jelikoţ uţ to bylo vybubnované, 

přišlo asi 2 600 osob. Kdyţ procházel prŧvod kolem české školy a státních úřadŧ, 

byl hodně slyšet pokřik „Sieg-Heil“. Tím chtěli občané naznačit, ţe stoupenci 

Sudetoněmecké strany se staví na stranu hitlerovcŧ, i kdyţ to na oko vypadalo, ţe jsou 

stále loajální ke státu.  

 

6.1 Sudetoněmecká strana ve volbách 

Při konání voleb do poslanecké sněmovny bylo v Mimoni odevzdáno celkem 4 070 hlasŧ, 

z toho měla Henleinova strana 2 797 hlasŧ, německá sociální demokracie 319 hlasŧ, 

komunisté 260 hlasŧ, křesťanští sociálové 188 a Svaz rolníkŧ 52 hlasŧ. V celostátním 

měřítku ale byla Sudetoněmecká strana druhá s 44 křesly, a zvítězili čeští agrárníci se 45 

mandáty.  
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Události na Mimoň opět padlo zvýšení nezaměstnanosti, která se dělila do tří skupin: 

1. organizování – to byli lidé, kteří byli členy odborŧ a dostávali po určitý čas 

podporu od vlastní organizace, 

2. neorganizovaní – lidé, kteří byli odkázáni pouze na nepatrnou státní podporu, 

3. krátkodobě pracující – tito lidé byli nejproblematičtější, jelikoţ pŧvodně nebyli 

vykazováni mezi nezaměstnanými. Pracovali buď na zkrácenou pracovní dobu, 

nebo byli ve výluce, a to několik týdnŧ nebo měsícŧ. Byli povolání do práce jen 

tehdy, kdyţ přišla zaměstnavateli nová zakázka. Nejprve se na tyto lidi 

nevztahovala ţádná státní podpora, ale postupem času i oni měli nárok na státní 

podporu.  

V knize Mimoň v zrcadle staletí [Město Mimoň, 2010, str. 318] se uvádí, ţe v lednu 

1935 bylo v Mimoni neorganizovaných nezaměstnaných 387 lidí, organizovaných 144 lidí 

a krátkodobě pracujících dokonce 220 lidí. V srpnu téhoţ roku první skupina 

nezaměstnaných klesla na 209 lidí, za to v listopadu a v zimě opět vzrostlo na 311 lidí. 

Organizovaná nezaměstnanost také klesla v srpnu aţ na 64 osob, a poté mírně stoupal. 

Krátkodobě pracující skupina se po celý rok drţela na 220 osob. Z toho se dá vyvodit, 

ţe se kvalifikovaní dělníci potáceli mezi odborově organizované a trochu převaţovali také 

ve skupině krátkodobě zaměstnaných, a nekvalifikovaní zase vŧbec nebyli odborově 

organizováni.  

V Mimoni se státní stravování rozrostlo aţ při pokročilém stádiu krize, bylo zde 

rozděleno 19 743 poukázek na potraviny (dříve se jim říkalo ţebračenky). Rozdělovaly se 

na základní potraviny, např.: na mléko bylo vydáno 5 135 poukázek. Bylo rozděleno 19 

890 bochníkŧ chleba a město také přispívalo finančně ze svých prostředkŧ. Město se 

snaţilo pomoct i jinak, v lednu radnice vydala pro nezaměstnané 15 000 kilogramŧ 

brambor, a na konci zimy zase 20 q uhlí. Konaly se rŧzné sbírky a například 

Sudetoněmecké pomocné dílo shromáţdilo 38 705 Kč, tedy nejvíc ze všech sbírek. 

Skupina Svazu Němcŧ vybrala 26 000 Kč a sbírka dŧm od domu vybrala 5 546 Kč. V 

březnu 1935 starosta města Josef Prade oznámil, ţe ministerstvo financí a ministerstvo 

veřejných prací uvolnilo 410 000 Kč, v přepočtu to bylo 85% nákladŧ na vydláţdění 
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města. Další finance město obdrţelo v podobě pŧjčky od českolipské spořitelny. Dostatek 

financí znamenalo pro Mimoň sníţení nezaměstnanosti, jelikoţ město zaměstnalo na 

dláţdění ulic nezaměstnané obyvatelé (dlaţební materiál se těţil na úbočí Ralska). 

I přes to, ţe vyhráli Henleinovci, si město udrţelo součinnost demokratických sil. 

Dokonce se jim podařilo uspořádat oslavu státního svátku v kině, kde vystoupil zástupce 

Národní jednoty severočeské z Prahy a za německou stranu promluvil notář JUDr. Hüttel, 

který se krátce před tím nastěhoval do Mimoně.  

Byl březen 1936 a jako kaţdoročně se konaly přípravy na velikou oslavu, 

narozeniny T. G Masaryka, kdyţ v tom do Čech přišla šokující zpráva z Německa, která 

říkala, ţe Hitler obsadil demilitarizované pásmo v Porýní. To byl první krok k začátku 2. 

světové války, tedy porušení určitých dohod bez jejich vypovězení. Německo, pod 

vedením Adolfa Hitlera, vyhlásilo 1. května Den německé národnosti. Konrad Henlein, 

jako příznivec Hitlera, sjednotil pod vŧdcovským principem vše, co bylo německé. Strana 

uspořádala v Mimoni veliký prŧvod, kde dominovaly uniformy příslušníkŧ ordnerského 

stavu. Státu se akce moc nelíbila, ale nakonec ustoupil pod podmínkou, ţe v čele prŧvodu 

bude nesena státní vlajka. Prŧvod doprovázel také komisař okresní politické správy a 

dohlíţel na dění akce. Československá vláda chtěla pomoci pohraničním krajŧm (politicko-

ekonomické pomoci), ale tento pokus by mohl být vnímán jako vnitřní česko-německé 

vyrovnání. Začátkem roku 1937 měli státní návrhy uvolnit více míst ve státní správě pro 

obyvatele německé národnosti, a současně se vloţit do pohraničí další investiční 

prostředky, pro zmírnění následkŧ krize. V jarních měsících, uţ byla jistá nechuť na české 

straně vŧči Němcŧm, především kvŧli tíţivým podmínkám. Německý tisk (Niemeser 

Zeitung) rád připomínal, ţe počet Čechŧ v Mimoni není větší jak 7% obyvatelstva, a tím 

říkali, ţe je zbytečné stavět velké školní budovy. 
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7. Rok 1938 

Na konci roku 1937 ještě místní Češi mysleli pozitivně, a doufali, ţe dvacátý rok republiky 

nebude jejich poslední, a ţe vše bude v pořádku. 18. prosince uspořádali Sokolové večírek 

k Vánocŧm, a úplně poslední přátelský večírek se konal na Silvestra. Místní čeští 

obyvatelé zaznamenali budování obranné linie tzv. řopíkŧ hned na okraji Mimoně, další 

ochranný krok bylo posílení četnických stanic. Hned po Hitlerově převzetí moci se začaly 

objevovat hákové kříţe, které malovali výrostci, a zase jiní lidé na to reagovali nákresy 

komunistické hvězdy. 

  

Obrázek 3 Řopík na okraji Mimoně 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 

 

Na počátku roku 1938 narŧstalo sebevědomí Sudetoněmecké strany. Pořádaly se 

rŧzné večírky, které doprovázely bojové proslovy a rŧzné přednášky. Jedna z přenášek 

nesla název „Cíle a účel SdP“, která v Mimoni proběhla v únoru, a měla posluchačŧm 

ukázat závratný rŧst strany a Henleinŧv podíl na ústupcích československé vlády. Strana 

chtěla ukázat, ţe pod tlakem se dá dosáhnout všeho, co vŧdce ţádá. Celé dva měsíce byly 

úřady zavaleny ţádostmi o povolení dalších výstupŧ propagandistŧ. Hlavní náměty byly 

„Vnitřní a vnější politická situace“ a „Boj dělnictva za sociální práva je bojem za práva 
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národnosti“. V ţádostech byl obsah vystoupení kamuflován vyřizováním organizačních a 

personálních záleţitostí, koncertní večírky nebo promítání filmŧ. Dokonce byl také 

uspořádán 4. dubna 1938 v Lorinserově tělocvičně večírek věnovaný lásce k domovině, 

kde byly předčítány statě o historii Sudetských Němcŧ, a úryvky z románu Hanse Watzlika 

za doprovodu zpěvŧ. Takto budovali bojovou náladu.  

Události v roce 1938 se rozjely 12. března, kdy nacisté okupovali Rakousko a 

pomalu se chystali také na Československo. Po obsazení Rakouska, odeslali zástupci 

mimoňské české menšiny ţádost předsedovi vlády Milanu Hodţovi, předsedŧm poslanecké 

sněmovny a senátu, aby zakázali vstup henleinovcŧm do vlády. Ţádost podepsali také 

komunisté a sociální demokraté. U příleţitosti 49. narozenin Adolfa Hitlera na některých 

domech byly vyvěšeny vlajky s hákovým kříţem a 29. dubna někdo zamaloval vyobrazení 

českého lva na základním kameni české školy. Němečtí zástupci na radnici se proti 

zamalování základního kamene na škole ohradili s tím, ţe je to záleţitost komunistŧ. 

Trvalo tři dny, neţ četníci vypátrali pachatele, bylo to pět příslušníkŧ Sudetoněmecké 

strany, z nichţ tři uprchli do Německa a dva byli zatčeni. 

  Mezi německým obyvatelstvem se šířilo, ţe připravované obecní volby budou 

vlastně plebiscitem o připojení pohraničí k Německu. Ministerstvo vnitra uvaţovalo, zda 

mají volby odloţit, ale v zájmu zachování obecních zastupitelstev, a také pro to, 

aby protifašistické síly nebyly diskriminovány, rozhodlo o konání voleb. Nakonec se 

domluvili, ţe volby budou mít více termínŧ, a ţe proběhnou v několika etapách podle 

jednotlivých míst. Německo doopravdy učinilo pár krokŧ, z kterých československá strana 

usoudila, ţe chystají úder proti republice. V Karlových Varech, v dubnu 1938, předloţil 

Henlein poţadavky, ve kterých ţádal splnění staré představy německých nacionalistŧ po 

uzavřeném území, tzv. Německých Čech „Sudetské území“. V ţádosti také byl poţadavek 

o plnou svobodu pro přihlášení se k nacistické ideologii.  

 

7.1 Částečná mobilizace 

Částečnou mobilizaci vyhlásilo Československo 21. května 1938, kdy armáda zaujala 

pozice, které byly v bezprostřední blízkosti Mimoně. V předvečer voleb, které se konaly 

12. června, byla osvětlena okna domŧ, jako při tehdejších slavností Vzkříšení. Vţdyť také 

domácí německo-nacionální politická scéna proţívala tzv. vzkříšení myšlenky 
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všeněmecké. Ve volbách vyhrála Sudetoněmecká strana, která dostala 29 mandátŧ a 38 

míst v městském zastupitelstvu. Dŧleţitý byl postoj českých voličŧ, a zbylých německých 

voličŧ z protifašistického tábora. Čeští kandidáti získali na jednotné kandidátce čtyři 

mandáty, coţ znamenalo, ţe měli o jedno křeslo více neţ dosud. Zato komunistická strana 

obsadila v městském zastupitelstvu pouze dvě křesla a sociální demokraté obsadili 

poslední místo. Potvrzení volebních výsledkŧ bylo odkládáno ministerstvem vnitra, 

protoţe sociální demokraté a komunisté podali protest proti prŧběhu voleb. Tlak totalitní 

síly Sudetoněmecké strany byl příliš silný, ale i přes to při výkladu zákona se drţeli v jeho 

mezích. Výsledky byly oficiálně zveřejněny aţ 20. srpna. Město získalo nového starostu, 

kterým se stal jistý Franz Puhl, pŧvodním povoláním strojní zámečník a příslušník 

Sudetoněmecké strany. Do městské rady se dostali i jiní zástupci politických stran – český 

menšinář Josef Kočí a německý komunista Franz Meier. Německá oficiální propaganda se 

snaţila přesvědčit zdejší německé obyvatelstvo, ţe Češi chtějí rozpoutat válku a udělat vše 

proto, aby vyhladili německé obyvatelstvo. Strach vzrost aţ k nenávisti, a byl dobrou 

záminkou pro iracionální jednání. Nakonec se české zdejší rodiny začali stěhovat do 

vnitrozemí. Začali se rušit všechny svazky německých a českých rodin, a děti byli 

stahováni domŧ v případě, ţe byli děti v opačných rodinách za účelem naučit se lépe česky 

či německy. České úřady chtěly zabránit tomu, aby Němci mohli poslouchat na radiových 

přijímačích Hitlerŧv projev, který měl na sjezdu NSDAP v Norimberku. Dokonce přišlo 

i nařízení, aby přijímači odevzdali, i kdyţ se očekávalo, ţe nařízení nesplní. Pro všechny 

případy byla připravena další opatření, a to vypnutí elektrického proudu. Mnoho 

německých radiových nadšencŧ připravovalo zapojení rozhlasových přijímačŧ na 

akumulátorové baterie. Projev provázelo veliké nadšení u zapřisáhlých nacistŧ, jelikoţ 

německý kancléř dal jasně najevo své ultimátum k otázce českého pohraničí dle svých 

představ. Po tomto projevu vyrazil dav do ulic města, v kterém šlo asi dva tisíce lidí, 

a nastala hrozba útokŧ na české instituce. Naštěstí se situaci podařilo zvládnout. 

 

7.2 Úplná mobilizace 

Úplnou mobilizaci vyhlásil československý stát o pár měsícŧ později se souhlasem Francie 

a Velké Británie, 23. září, při které měli nastoupit i němečtí branci, s nimiţ bylo počítáno 

spíše do záloţních sloţek, jak uvádí server [armada.vojenstvi.cz, 2002 [online]]. Jedna část 

mimoňských brancŧ se snaţila utéct přes hranice, a chtěli se v Německu připojit 
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k dobrovolnickým oddílŧm tzv. freikorpsu. Ale většina jich zběhla do kumerských lesŧ 

a skrývali se tam jako tzv. zelené kádry. Po několika měsících po obsazení pohraničí byly 

v duchu soudobé tendenční publicistiky zpracovány jejich příběhy. Někteří se ještě jednou 

pokusili překročit hranice do Německa. Jedna, asi třicetičlenná mimoňská skupina, byla při 

pokusu chycena a zadrţena československými hlídkami. Také se několika členŧm 

freikorpsu podařilo přepravit do Mimoně určité mnoţství zbraní, a nějaké zásoby byly 

ukryty v hotelu Leder.  

 

7.3 Mnichovská dohoda 

Známá Mnichovská dohoda byla vyhlášená téhoţ roku, tedy 30. září 1938. Kniha Azyl 

v Československu 1933 – 1938 jsou snahy popsány takto: 

„Kritické zářijové dny roku 1938 znamenaly vyvrcholení společenského boje 

československých a německých antifašistů. Mezi stovkami telegramů a dopisů, 

které kaţdodenně vyzývaly prezidenta Beneše, aby pevně čelil agresivním plánům 

nacistického Německa, byly i petice a prohlášení německých antifašistů.“ 

[Veselý, 1983, str. 124] 

  V tento den zřídila československá armáda v Lorinserově tělocvičně lazaret. Hned 

se do něj místní henleinovští výrostci pokusili zaútočit, ale několika výstřely do vzduchu 

byli zahnáni. Podobné provokace se opakovaly aţ do října, kdy se armáda stáhla z města. 

Neţ armáda odešla, pomáhala také evakuovat místní české úřady, které ještě před 

příchodem německé branné moci přebírali zdejší Němci. Dŧleţitá akta, i věci kolem školy, 

byly zachráněny. 

Celé pohraniční území bylo rozděleno na pět okupačních zón. Mimoň se nacházela 

ve čtvrté etapě a byla obsazena 10. října. V tento den město opustili i poslední Češi, kteří 

se z úředních, nebo z osobních dŧvodŧ museli dostat z dosahu německé moci. Jen pár 

českých rodin neopustilo město, jednalo se o národně smíšená manţelství, ale byly to také 

ryze české rodiny, které zde měly majetek, a i přes nejistou budoucnost se rozhodly zde 

zŧstat. 
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První motorizovaná jednotka wehrmachtu přijela do Mimoně odpoledne 10. října 

1938. Byla většinou vybavena zastaralou technikou, a první dojem na obyvatelstvo nebyl 

příliš dobrý, ale propagandou rozdmýchané nadšení ho překrylo. K vojsku promluvit také 

starosta města pan Puhl. Hned po příchodu vojákŧ, přišla kolona uprchlých mimoňských 

muţŧ, kteří se za hranicemi připojili k oddílŧm freikorpsŧ. Přistálo zde i několik letadel, 

na upraveném polním letišti na panských lukách.  

 

 

Obrázek 4 Freikorps 10. 10. 1938 na náměstí 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 
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8. Válečné období 1939 – 1942 

Ještě první rok po okupaci byl docela klidný, ale byl ve znamení militarizace veškerého 

civilního ţivota, a podřízení všech občanských aktivit nacistické straně.  

Válka začala přepadením Polska 1. září 1939. Z tematických dŧvodŧ jsou válečná 

léta rozdělena do dvou částí. Úspěch německé armády trval aţ do konce roku 1942, i přes 

to, ţe v tomto období utrpěli poráţku u Moskvy, a neuspěla ani v severní Africe. Aţ 

poráţkou bitvy u Stalingradu na rozhraní let 1942/1943 se úplně stáhli, a přichází také 

postupný rozklad vojenské moci. Jejich velké ideologie, byly během války ve všech jejích 

stádiích patrné i ve městě, nacházejícím se v hlubokém zázemí. Studená krajina nepŧsobila 

na první dojem moc dobře, říkalo se, ţe lidé zde ţijící byli utiskováni, chudí a zbídačení 

mnohaletou nadvládou Čechŧ. Po celém obsazeném území jezdily zásobovací kolony, 

které doprovázeli fotografové a filmaři. Kolony vařily z armádních zásob v polních 

kuchyních polévky a rozdávaly je obyvatelstvu. Mimoň navštívily také tzv. pomocné vlaky 

Bavora a Sasko, a fotografové se zde zaměřili především na staré a bídně vyhlíţející lidi 

řítící se ke kouřícímu kotli. Ve městě bylo hodně potřebných, ale v tomto případě je ke 

svým politickým cílŧm vyuţila nacistická propaganda. Vlak Sasko s sebou přivezl 

propagační film o Adolfu Hitlerovi, a vlak Bavora přivezl polévku, kterou rozdělil na 

1 800 porcí. Po pár dnech tyto pomocné akce ustaly. 

Uţ i obyvatelé Mimoně museli vyměnit československé koruny za marky. Za sto 

korun československých dostali 12 říšských marek. A dokonce vŧči českému vnitrozemí 

byl o pár měsícŧ později upraven směnný poměr ještě nevýhodněji, a to jedna ku deseti. 

Do místní školy se na chvilku nastěhoval oddíl letectva, pluk č. 52 z Chotěbuze, kterému 

náleţelo jiţ dříve zmíněných deset letadel, které přistály na panských lukách. Po pár dnech 

vojáci odešli a letadla odletěla. Plebiscit k připojení Sudet k říši, měl být událostí 

s propagandistickým dopadem, schvalující doplnění nových poslancŧ do Říšského sněmu. 

K těmto událostem se ve vybraných městech konaly velké projevy prominentních nacistŧ. 

V Mimoni se projevy také uskutečnily, a to 26. listopadu 1938 a účastnilo se jich asi 10 

000 lidí. Do města byli i dovezeni lidé z celého soudního okresu. Zde byl řečníkem méně 

známí jmenovec tehdejšího poslance československého Národního shromáţdění Dr. Frank, 

který přijel z Berlína, a necelý rok mu trvalo, neţ se stal šéfem veškeré civilní správy 

okupovaného Polska a skutečným katanem polského lidu. S pouţitím jednoduchých lístkŧ 
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s velkým písmenem „JA“ a malým „nein“ proběhly doplňující volby. Škrtlo se ne, a hlas 

patřil Hitlerovi a jeho nacionálnímu socializmu. 

Na konci srpna 1938, bylo předzvěstí nové války, zavedení přídělových lístkŧ 

a postupně byl příděl lístkŧ plně uplatněn. Bylo pět základních druhŧ lístkŧ s ústřiţky, 

které byly určeny na všechny základní potraviny. Ale mezi základní potraviny nebyla 

zařazena zrnková káva, a také byly zavedeny nové příděly na textil na muţe a ţeny. 

Patřičný výrobek byl vydán na předem předepsané mnoţství ústřiţkŧ, samozřejmě proti 

zaplacení. Jedinou výjimkou byly uniformy Hitlerovy mládeţe a Svazu dívek, na které 

nebylo potřeba přídělových lístkŧ. I Německé úspěchy z let 1940 – 1941 vedly ke zlepšení 

kvóty výdeje chleba, tukŧ a mouky. Jednalo se o drancování zásob z okupovaných zemí. 

Také byl zaveden příděl na benzín, jelikoţ byla omezena vlaková doprava, kde mezi 

Českou Lípou a Liberce jezdilo pouze osm vlakŧ denně. V Mimoni bylo publikováno 

a vyhlášeno mnoho rŧzných nařízení a omezení. Dalo se říct, ţe mnohé věci byly kuriózní, 

například bylo zakázáno po vypuknutí války posílat pohlednice s vyobrazením města 

a památek. Dnes mŧţeme jen diskutovat o tom, ţe toto nařízení bylo zavedeno jako 

zabezpečení, aby se do rukou nepřítele nedostaly obrazové materiály, vyuţitelné při 

bombardování města.  

Zavedlo se nařízení zatmění. Jednalo se to také vozidel, kol a motocyklŧ, a šlo o to, 

aby večer na cestě svítily pouze světlem v síle kapesní lampy. Dále byly zakázány veškeré 

zábavy. Nastaly i jiné problémy, třeba velká část produktŧ, jako jsou brambory, ovoce, 

zvěř, drŧbeţ, či umělé sladidlo, z počátku zŧstalo bez přídělových lístkŧ. Pouze jedno jídlo 

bylo vydáváno bez lístkŧ, jednalo se o tzv. eintopf, coţ byla hustá polévka vařená 

ze všeho, co bylo právě po ruce. V roce 1938 bylo zjištěno, ţe v Mimoni ţilo úředně sedm 

ţidŧ, coţ znamenalo, ţe město netrpělo „ţidovským problémem“. Za to v České Lípě ţilo 

nad čtyři stovky občanŧ ţidovského pŧvodu. Mezi Českou Lípou a Mimoní byl rozdíl, 

v Mimoni byl silnější potenciál sociální demokracie a komunistické strany, ve kterých 

nacisté spatřovali nebezpečného protivníka. V říjnu 1938 utekli někteří odpŧrci reţimu 

do vnitrozemí, a další byli hned v říjnu vzati do preventivní vazby. I kdyţ byla většina 

vězňŧ propuštěna, byli pod přísným dohledem nacistŧ. Vítězné taţení do Polska skončilo 

v polovině října 1939, ale tím válka neskončila, byla pouze utlumena. Němci začali nabírat 

lidi k odvodu, kteří se narodili mezi lety 1895 – 1920, coţ bylo znamení dalšího boje. 

V únoru 1939 byl vydán příkaz vyhladit české zahrádkářské kolonie, a také sokolské 
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cvičiště, které mělo slouţit četě říšské pracovní sluţby, jako postavení barákového táboru. 

V nacistickém státě byly zavedeny povinné odvody pro mládeţ po dobu jednoho roku. 

Mladí muţi po vypuknutí války byli ubytováni ve zdejších dřevěných domcích, a posíláni 

i do okupovaných zemí. Místní chlapci byli přesunuti do Polska, a po následných úspěších 

byli zajatci posíláni do Mimoně. Od podzimu 1939 zavládl v Mimoni ruch v ulicích, 

kdy se kaţdou druhou neděli vařil eintopf a dostal ho kaţdý, kdo něco vloţil do kasičky, 

i kdyţ se jednalo jen malé částky. Velkého rozsahu nabyla tzv. zimní pomoc, kde se 

jednalo o přispění všelijakých věcí od místních obyvatel. Šlo o dary, jak peněţní, tak i o 

rŧzné části oblečení či zimní výstroje. Nedostatky zimního vybavení pro armádu se 

ukázalo v roce 1940, jednalo se o teplé prádlo, koţešiny, rukavice a čepice, coţ bylo 

nesmírně dŧleţité. I přes veliké úspěchy německé armády, v roce 1940 klepala německá 

armáda na dveře místních domácností o pomoc. V tisku, ve slavnostní smuteční úpravě, 

jako zprávy o hrdinech v bojích za Říši, byly zveřejňovány první zprávy o padlých ze 

západní fronty. V bitvě o Anglii (1940) došlo k pokusu britských letcŧ na Berlín, 

ale zpŧsobené škody byly nepatrné. V Mimoni nebyl dosud vyhlášen ţádný poplach, aţ 17. 

září téhoţ roku, kdy byl uskutečněný cvičný poplach k prověření systému protiletecké 

ochrany civilního obyvatelstva. V Mimoni byly vytvořeny tři okruhy protileteckých krytŧ, 

a kaţdý obyvatel města měl písemně určeno, kam se má uchýlit při vyhlášení útoku. První 

okruh byl tvořen velkými kryty, které byly vytvořeny ve sklepích kina, kam se vešlo 441 

osob, a v dřívějších pivovarských sklepích ve skále, kde mohlo být schováno 386 osob. 

Druhý okruh byly sklepy, které se nacházely ve vybraných domech, a ve třetím byly 

sklípky ve skalách. 

Po vytvoření vzájemné dohody mezi Německou říší a Sovětským svazem, byli z 

Volyně uvolněni tamní němečtí osadníci a mohli se vrátit zpět do Německa. Určitou část 

přijala také Mimoň. Na místní nádraţí bylo přivezeno 26. ledna 1940 celkem 338 lidí, 

včetně ţen a dětí. Byli ubytováni v budově bývalé školy, koupání a vaření jim bylo 

zajištěno v uvolněném barákovém táboře, a po necelém roce byly rodiny přemístěny do 

Polska, kde měly zabrat statky po Polácích. Radost z nového obydlí netrvala dlouho. 

Někteří ještě ani nezačali hospodařit a někteří hospodařili jen krátce, neţ pochopili, ţe jsou 

v cizí zemi a byli obklopeni nepřáteli. Krátce na to prchli s ustupující armádou zpět do 

vnitrozemí Německa. Jaro 1941, bylo období dalších poţadavkŧ armády od obyvatel, 
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a zároveň usiloval reţim o určité uvolnění tísnivé atmosféry. Vojsko začalo zabavovat 

koně, vozy a nákladní auta.  

Ţelezné spoření zavedla Mimoňská spořitelna. Týkalo se tu o to, ţe dělníci si měli 

nechat převádět část výdělkŧ na tuto vkladní kníţku, která měla být po válce výhodně 

zúročená. Spořitelna si myslela, ţe válka brzy skončí a bude dosaţeno konečného vítězství, 

jelikoţ po zahájení útoku na Sovětský svaz se jevil konec války v blízké době. Poté přišla 

poráţka u Moskvy.  

Zásobování v roce 1940 bylo ještě celkem uspokojivé, zvyšovaly se některé kvóty 

cestou mimořádných přídělŧ. Netýkalo se to jen základních potravin, ale také cigaret 

a alkoholu. Za to výdaje tukŧ a cukru začali od roku 1941 stagnovat, dokonce i klesat. Ze 

Sovětského svazu se také získalo méně produktŧ, neţ se očekávalo. Rudá armáda vedla 

politiku „spálené země“, coţ znamenalo, ţe veškeré zásoby, které nestačila 

odtransportovat, vojáci zničili. I nacistický postup byl ničivý, a tím si Němci pojistili svou 

vojenskou poráţku. Ještě v roce 1941 se místní nacistická společnost cítila dost v elánu k 

propagandistickým akcím. „Den převzetí moci nacionálním socializmem v roce 1933“ 

vydal zdejší kalendář stranické aktivity, který otevřel třicátý leden. K této akci se konal 

projev v Lorinserově tělocvičně. A „den vzpomínky hrdinŧ“ se uskutečnil v březnu, 

odvozovaný od připomínky 4. března 1919, kdy došlo ke střetu demonstrujících Němcŧ 

s československou mocí. V Mimoni se v roce 1941 na počest tohoto dne konal pochodňový 

prŧvod, za účasti vdov a sirotkŧ po padlých z první světové války. Tato vzpomínka se 

konala u památníku padlých nedaleko Boţího hrobu. 

U oslav Hitlerových narozenin se v Mimoni, jako v předešlých letech, konalo 

zasvěcení mládeţe, kde desetiletí chlapci byli přijímáni do niţšího stupně Hitlerovi 

mládeţe a čtrnáctiletí do vyššího stupně. Neţ se uskutečnil „Den hrdinŧ nacistického 

hnutí“, který 9. listopadu připomínal nezdařený Hitlerŧv puč v roce 1923, proběhla řada 

oslav, partajních svazŧ a sloţek nacistické moci. 

Po zimě 1941-1942 se Mimoň začala měnit. V továrnách se pracovní doba 

stanovila na 55 hodin, coţ bralo čas na propagandistické akce. Také se dále rozšiřovali 

seznamy padlých. Ochota úřadŧ zveřejňovat parte v novinách klesala, a také místní tisk 

dostal instrukce, aby utlumil zprávy o padlých, aby nenarŧstala depresivní nálada. V únoru 

1942 byl vybrán jeden řečník, aby na schŧzi na téma: “Válka je zápasem o světový názor“ 
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promluvil. Tento název charakterizuje pozdní nacistické uvaţování – raději zmařit celý 

svět a pohřbít vše neţ opustit svou ideologii.  

Události po desátém březnu 1942 byly znamením konce. Na posledy se v Mimoni 

rozezněly kostelní zvony, které ve dnech 14. – 16. března byly staţeny a zŧstal tam jen 

nejmenší zvon. 
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9. Léta 1943 – 1945 

Teprve aţ poráţka německých vojsk u Stalingradu šokovala nacistickou propagandu, 

a aţ po několika týdnech přivedla k hysterické vřavě, o totální válce. Všichni občané 

Německa, člověk, voják i civilista, se měli stát součástí úplného válečného nasazení.  

Nyní bych se ráda zaměřila na zajatce a nucené dělníky. Musím se vrátit do roku 

1939, kdy se v Mimoni objevili první zajatci z války s Polskem. Nejdříve byli zajatci 

vyuţiti v zemědělství, na dvorcích v okolí. Jedno z nařízení pojednávalo o to, ţe hospodáři 

nebo přednostové domácností, nesmí za ţádnou cenu jíst se zajatci u jednoho stolu. 

Nařízení mělo naznačovat, ţe zajatci jsou méněcenní. První mimoňská továrna, která 

vyuţívala sil zajatcŧ a nucených dělníku, byla fabrika na ohýbání nábytku. Zde se Češi z 

Protektorátu potkali s Francouzi, Poláky a Srby. Zajatci z Polska byli uznáni jako civil, ale 

přes to musely nosit obyčejné oblečení s písmenem P, a zacházelo se s nimi jako 

s nucenými dělníky. Jak zajatci, tak ani nucení dělníci neměli nárok na přídělové lístky, 

a stravu měli dostávat u svých zaměstnavatelŧ. Nejhorší jídlo v továrnách bylo, kdyţ se 

vařil eintopf jen z brambor a řepy, a pekl se také „ruský chléb“, coţ bylo z ţitných otrub, 

řepných řízkŧ, celulózy, mouky, slámy a listí. Jestliţe někdy měli maso, tak pocházelo z 

nucených poráţek. Lépe na tom byli francouzští zajatci, měli větší volnost a lepší 

stravování. Dostávali také balíčky z Červeného kříţe ze své země. Nejhŧř na tom byli ruští 

zajatci. Byli drţeni ve velkých skupinách v přísně střeţených táborech, a měli dlouhou 

pracovní dobu, a to 14 hodin denně na nejtěţších pracích. V roce 1941 fabrika na ohýbaný 

nábytek zaměstnávala celkem 74 zajatcŧ a na pile Emila Pelze pracovalo 30 zajatcŧ. O rok 

později se zaměstnanci z řad zajatcŧ rozšířili na 121 lidí, především Francouzi a Srbové, 

ale také nucení dělníci z Čech, jejichţ počty nebyly přesně vyčísleny.  

Melderwerke jiţ od roku 1942 nevyráběl nábytek. Místo něj přišel berlínský 

inţenýr Kurt Friebe, který zaváděl výrobu pevných lepených dřevěných desek, které měly 

vynikající vlastnosti pevnosti a pruţnosti, a uplatnily se při výrově vrtulí a některých částí 

letadel. Z dochované korespondence K. Friebeho s rodinou se dozvídáme, jaký úděl měli 

Berlíňané, kteří byli roku 1943 vystaveni bombardování města, ale také z dopisŧ pro otce 

vyplívá, s jakými trampotami se setkával v místním závodě, ţe se špatně komunikovalo 

v mimoňském závodě se zahraničními dělníky. Pracovali při rozřezávání a konečné úpravě 

desek, kde kvŧli tomuto hendikepu dělali mnoho chyb při vyměřování a vlastním řezu. 



46 

 

Friebe se dokonce myslel, ţe někteří dělníci dělají chyby schválně, a nazval to jako 

sabotáţe protinacistického odboje. 

V polovině roku 1944 bylo Německo zasaţeno na nejcitlivějších místech, nad 

město se přenesla letecká válka. Táhly se dlouhé a těţké boje na východní frontě, a byly 

rozšířeny o frontu západní. Obyvatelé Mimoně dostali konkrétní instrukce v záleţitostech 

protiletecké ochrany. Byly zpřísněny předpisy pro kryty v domech, i pro větší skupinové 

úkryty. Ve všech úkrytech musela být zavedena voda a dodán písek pro hašení případných 

poţárŧ. U některých domŧ byly zřizovány zákopy, kde se mohli lidé ukrýt, jestliţe se 

nedostali do krytu. Zákopy byly pouţity aţ na konci války, protoţe zde byla velká moţnost 

schovat se do skalních krytŧ.  

Mladí chlapci byli zařazováni jako pomocníci protiletecké obrany. Někteří byli 

převelení třeba aţ do Berlína, a někteří zŧstali doma. Pozorovatelnou protileteckých útokŧ 

se stala kostelní věţ, a hora Ralsko. Poslední ochrana byl sbor Volkssturm, který se skládal 

se starších lidí ve věku 55 – 65 let. Z Mimoně a okolí bylo postaveno asi 1 000 muţŧ, 

rozdělených do dvou batalionŧ a sedmi kompanií. Cvičili se zbraněmi a dostávali instrukce 

o zacházení s pancéřovou pěstí, která se ukázala jako dost účinná zbraň.  

Sovětská armáda se nezadrţitelně blíţila směrem na střed Německa, a také do 

Česka, kam dorazila v lednu 1945. Jiţ ve druhé polovině měsíce bylo město zaplavené 

uprchlíky. Ještě před hlavní vlnou sem přišly rodiny z některých vybombardovaných měst 

ze západního Německa. Měly být ubytovány u místních rodin, které se měly uskromnit. 

Uprchlíci přicházeli z Východního Pruska a Memelu, a také z Horního a Dolního Slezska. 

S Prusy dorazili i etničtí Estonci, Litevci a Lotyši, kteří přijali německou okupaci v roce 

1941 jako osvobození svých zemí, a nyní ustupovali před Stalinem a jeho vojsky. 

V mimoňských zápisech je uvedeno, ţe ve městě na konci války pobývalo asi dva tisíce 

uprchlíkŧ. K těm posledním patřili Sasové z Horní Luţice. Uprchlický tábor vznikl 

v zámecké zahradě pod širým nebem.  

Lidé, kteří šli daleko za úkrytem v zimě, si většinou rozmysleli ideje nacionálně 

socialistické. U místních zatím nebyly nacionalistické představy tak otřeseny, a někdy se 

i dokonce utuţovaly. Mezi místními a uprchlíky nebyly přátelské vazby, jejich oficiální 

označení bylo „národní hosté“, coţ bylo vnímáno s rozhořčující ironií. Čechŧm navíc 

vadilo, ţe tito lidé hovořili nesrozumitelným baltským jazykem.  
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Práce na opevňování města začaly v lednu 1945. Pracovalo se na nich vţdy v neděli 

příslušníky Volkssturmu. Stavba probíhala velmi pomalu, proto byli do práce přiváděni 

také zajatci. Stavěly se protitankové zátarasy, uzávěry silnic, a na zahradách a volném 

terénu se stavěly protitankové příkopy doplňované palisádami. Mimoň uţ jednou zaţila 

bezprostřední nebezpečí leteckých útokŧ. Dne 24. srpna 1944 nad městem přelétlo 13 letek 

bojových letounŧ po 12 letadlech. Tehdy poplach trval devadesát minut, ale naštěstí bomby 

nebyly shazovány. Další letecký poplach město zaţilo 2. března 1945 dopoledne. Tehdy 

byla zataţená obloha a letadla nebylo vidět. 

Shrnutí několika událostí z mimoňské kroniky, které se udály v roce 1945. [Šťastný, 

2010, str. 139, 140]: 

- Správní komise se ujala vedení města 10. května, byla sloţena z předsedy Josefa 

Kočího, z místopředsedy, tří členŧ a poradce KSČ. 

- 5. června byla první svolaná schŧze Správní komise, kde byli jmenováni referenti: 

finanční, zásobování, školní a kulturní, stavební, hospodářský, bezpečnostní, 

personální, městský tajemník a úředník, správce městských jatek a přední dělník 

zaměstnancŧ města. 

- Bylo také dŧleţité přikročit k osazení ţivností ve městě a k zahájení vyučování ve 

školách. Muselo se doloţit potvrzení, zda jsou děti Češi nebo Němci. 

- JUDR. Jan Melichar byl pověřen provedení soupisu cenností a hotovostí, o kterém 

podal hlášení na ONV v České Lípě. Bylo zajištěno vše, co zŧstalo uskladněno 

v německé škole – kola, hudební nástroje, piana… 

-  Němec, který se jako první přihlásil o udělení státního občanství, byl rolník 

Antoním Herman. 

- První veřejný projev druţstevního hnutí se konal v městském kině 16. července. 

- Okresnímu lékaři z České Lípy, bylo umoţněno vykonávat praxi ve městě Mimoni 

a byl zaloţen chudinský fond MNV v Mimoni. V městském kině byl zahájen 

provoz. 

- Zjišťování německý a českých příslušníkŧ, z dŧvodu výměny říšských marek. 

- Byla zajištěna budova pro potřebu Poštovní správy. 

- V srpnu byla zastavena činnost německých a maďarských spolkŧ, i skautský spolek 

Junák zaţádal o správcovství v domě č. 453. 
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- Litoměřická biskupská konsistoř zaţádala, aby bylo obsazeno českým knězem 

místo římskokatolického administrátora. 

- Správní komise probrala oběţník ONV z České lípy, který zahrnoval odsun 

Němcŧ, osoby pocházející ze smíšených manţelství, a také zajištění jejich bytŧ 

a majetkŧ. Bylo schváleno udílení povolení k dobrovolnému vystěhování Němcŧ 

a mohli s sebou vzít vše, co pobrali, kromě cenností a klenotŧ. Správa státních lesŧ 

se poţádala o ponechání německých dělníkŧ, kteří byli nepostradatelný pro provoz, 

aţ do konce roku 1945. Všechen jejich nábytek a zbylé věci převezeny do skladiště 

ve školní budově, kterou hlídala Národní stráţ. 

- Na nádraţí se prováděli kontroly u osob, které mohli být podezřelé z odcizení věcí. 

- Na pietních deskách u Boţího hrobu, padlých německých vojínŧ byly odstraněné 

nápisy. 

- Znovu byla poţádána biskupská konsistoř římsko-katolická, aby na mimoňskou 

faru ustanovila kněze, který zná český jazyk, a aby byl zdejší kaplan při dalším 

odsunu evakuován. 

- Na návrh Osvětového výboru byly přejmenovány 10. října názvy ulic a náměstí. 

- Němci dne 31. října stále hospodaří na svých usedlostech. Celkem jich bylo ještě 

11. 

- Předseda Správní komise Josef Kočí, se dne 8. listopadu vzdal své funkce. Po něm 

se ujímá vlády náměstek Josef Mence. 

- Dne 28. Listopadu byl na veřejné schŧzi zvolen Místní národní výbor, v čele 

s předsedou J. Blaţkem. 

- Obec zaměstnávala celkem 47 Čechŧ a 13 Němcŧ  

- Z obce Mimoň byla vyloučená osada Boreček. 

 

9.1 Letiště v blízkosti Mimoně 

V Hradčanech bylo v březnu 1945 upraveno polní letiště, kam se uchýlila letka 

Immelmann, která měla dílny a opravnu v tehdejší Velké ulici, dnes Mírová ulice. 

Velitelem letky byl plukovník Rudel, který byl jako jeden z posledních ţijících leteckých 

es Třetí říše. Zřízení polního letiště přilákalo mnoho pátracích letounŧ, nejprve hlavně 

britské, tzv. hloubkové letce, kteří měli přesné ničící zásahy. V dubnu 1945 našli 

„hloubkaři“ na vlečce u dvora v Okrouhlické ulici cisternové ţelezniční vagony, a zapálili 
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je. Dne 29. dubna se konal útok na letiště a byla zničena část rozmístěných letadel. Boje 

v Luţici, odkud chtěla polská a sovětská armáda přejít směrem na Dráţďany, se v dubnu 

velmi rychle rozvíjely. Z Čech byly přesunuty síly Schörnerovy armádní skupiny Střed, 

a v prostoru Budyšína a Zhořelce se podařilo zastavit Poláky a Sověty. Od 27. dubna do 7. 

května se fronta prakticky nehýbala. Horní Luţice se stala po pádu Berlína dalším 

nástupním prostorem v Praţské operaci Rudé armády. Přes Mimoň, v posledních dnech 

války, prošel jeden početnější pochod smrti. Jednalo se o přesun převáţně ruských zajatcŧ 

pracujících na severu Moravy a Slezska, kteří měli být hnáni přes celé Čechy do Bavor. 

Přesun probíhal v několika proudech, z nichţ se část lidí dostala do otevřených vagonŧ, 

ve kterých byly přepraveny stovky zajatcŧ. Někde začalo přemisťování uţ v lednu, 

kdy panovaly ukrutné mrazy. Další proud, který se vydal na cestu v březnu 1945, se vydal 

pěšky směrem Nová Paka – Turnov – Mimoň – Česká Lípa – Děčín a dále přes Ústí nad 

Labem na německé území. Neví se přesně, kdy tato kolona procházela Mimoní, 

ale nocovala kousek za městem, v obci Boreček, kde někteří z nich zemřeli a jsou tam 

pohřbeni. Nástup polské a sovětské armády v Luţici, směrem do Čech, byl naplánován 

právě na 7. května 1945. Po prolomení fronty nastoupily gardové mechanizované pluky, 

které měly za úkol dosáhnout dŧleţitých uzlových bodŧ z hlediska prŧmyslové výroby 

a komunikace. Hlavní vlna vojsk měla postupovat širokým pásmem, a pročišťovat celé 

území, při čemţ měli obsazovat další města. Mimoň se ocitla ve vedlejším pruhu 

osvobozenecké operace, takţe se neočekávaly veliké boje.  

Nakonec, poslední den války, se stalo Mimoni ohromné neštěstí. Sovětské letectvo 

prolétávalo přes severní Čechy do vnitrozemí, za účelem narušit komunikaci pro ustupující 

německou armádu, a s cílem rozbít jejich vojsko a zabránit dalším útokŧm. Ale 8. května 

1945 byla Mimoň bombardována. Jak časové údaje, tak i počet mrtvých se rozcházejí, 

ale podle údajných svědkŧ se letadla nad městem objevila kolem 14:30 hodin. Také v 

České Lípě došlo k náletu o pŧl třetí a o pŧl páté. Podle dalších svědkŧ stáli u kina čekající 

zákazníci na lihoviny a víno, kdyţ bombardování začalo. Protiletecký alarm byl jiţ 

vypnutý, a útok přišel z nenadání. Nad Mimoní se mělo objevit sedm aţ deset letadel. Letci 

pravděpodobně viděli pod sebou komunikační uzel pod kostelem, s náběhem na velký 

a vysoký most, a ve Velké ulici spatřili zformovanou vojenskou kolonu, která se chystala 

odjet z města. Ještě shluk lidí, který stál v zámecké zahradě, pokládali za vojenskou 

jednotku. Bomby zchodili těsně před kino a rozbily domy tak, ţe zmizelo celé Mariánské 
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náměstí, hotel Krone a Mostecká ulice. Další bomba zbořila severovýchodní nároţí fary, 

a tlaková vlna poškodila klenbu kostela. Jiné dvě bomby spadly na okraji hřbitova, 

a rozbořily dŧm hrobníka. Také u měšťanské školy spadla bomba a budovu poškodila. 

Bomby spadly i v Okrouhlické ulici, u obou pobřeţí řeky Ploučnice, v Malé ulici 

a v zámecké zahradě. Bomb rŧzné ráţe, mělo na město spadnout asi šedesát, a poškodily 

kolem třiceti domŧ. 

 

 

Obrázek 5 Hotel Krone po bombardování 1945 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 

 

Ztráty na ţivotech byly veliké. Česká strana udává, ţe přišlo o ţivot přibliţně 55 

osob, a německá uvádí, ţe 80 osob, z nich 15 zŧstává neidentifikovaných.  

Na krátkou dobu se ve městě stavil sovětský oddíl, dne 10. května. Jednalo se o vojáky 

3. gardové divize sovětské 28. armády, který vedl major Novikov. Ve městě se nezdrţeli 

dlouho, ale krátce po nich dorazila jiná posádka, která tu na čas pobyla. 
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10. Mimoň v roce 1945 – poválečné období 

Květen 1945 znamenal pro celou Evropu nový začátek a rozkvět všech zemí. Nejprve bylo 

třeba ukončit válečné poměry, odzbrojit jiţ zajatá vojska a zabezpečit území, kde se 

nacházeli obyvatelé s nepřátelským smyšlením. Bylo zapotřebí zajistit funkci správních 

orgánŧ, obnovit hospodářský ţivot, zachránit hodnoty a začít s rekonstrukcí dŧleţitých 

objektŧ, které byly zničené válkou. Všechny prvotní úkoly byly závislé na otázce dvojího 

charakteru: jak dál? Jak navázat na poklidnou minulost a zároveň provést zásadní reformy, 

které mohly obrátit vývoj jiným směrem?!  

Pár pamětníkŧ líčilo situaci města hned po konci války, ale chtěli zŧstat v 

anonymitě. Jejich svědectví měli pouze kronikáři. Uváděli, ţe Mimoň trpěla nedostatkem 

přímých pramenŧ k vývoji města hned 8. května 1945. Z bombardování na konci války se 

uchovala sloţka hlášení místních obyvatel, a o utrpěných škodách. Podle německých 

předpisŧ mělo být toto hlášení podkladem pozdějších náhrad škod. Je z nich znát, ţe 

poškození budov bylo značné, ale infrastruktura zŧstala zachovaná. Jistý německý 

pamětník za Ţitavské ulice popsal chvíle útěku německé armády: 

„Po celé dny ústupu německé armády všech zbraní byly na ulicích a cestách odkládány 

výstrojové součástky. Před mýma očima se převlékali důstojníci, kteří přijeli osobním 

autem, do civilních šatů. Kolem příjezdových silnic, na polích a v ulicích se válely ruční 

a strojní zbraně, munice všeho druhu, plynové masky a granáty. Místy byla odstavena děla 

a nepojízdné osobní a nákladní automobily.“ 

[Šťastný, 2010, str. 333] 

Český pamětník Václav Vitáček uvedl, ţe Češi a němečtí antifašisté zřídili 5. 

května národní stráţ, která postavila hlídku na křiţovatku u hostince U Jelena. Hlídka měla 

ustupujícím vojákŧm odebírat zbraně a 10. května převzala místní továrny. Podobná stráţ 

byla vytvořena v Doksech 7. května, kdy město zaznamenalo velký pohyb vojsk. Tamní 

stráţ se snaţila, aby se vojáci dostali co nejrychleji pryč z fridrichměsta. Není jisté, jestli 

v Mimoni vznikla „národní stráţ“ 5. nebo 7. května, jelikoţ zdrojŧ je mnoho a liší se. Ale 

podle spisŧ pana Vitáčka bych se přiklonila k 5. květnu, jelikoţ je jeho informátor uveden 

komunista Alois Hons, který poté v „národní stráţi“ slouţil.  Členové stráţe si opatřili 

zbraně a uniformy po německé armádě, takţe mohli předstírat pořádkovou sluţbu 
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wehrmachtu, tedy se vyhnuli konfliktu. Členové stráţního oddílu byli: Alios Hons, Josef 

Hons, František Mayar, Kirschner, Suske, Dušek, Chleborát, Sobota a Vitík. 

Poté, co se zbytek německé armády vzdal, se objevili sovětští vojáci. První oddíl 

byl malý, a jednalo se o tanky a nákladní auta. Poté se vydal k Mnichovu Hradišti. Druhý 

oddíl poskytoval pestrý nástin. Byl sloţen z nákladních automobilŧ, vozŧ taţených koňmi, 

jezdcŧ na koni, pěšákŧ a kavaleristŧ. Jezdci ještě zastavili před hranicí města, aby napásli 

koně, a poté se vydali přímo do centra. Chodili dŧm od domu, a buď dobrovolně, nebo 

násilím se snaţili dostat dovnitř. Brali vše, co se lesklo, a také šperky, fotoaparáty, hodinky 

a nejvíce se sháněli po kořalce. Sovětská armáda si za své velitelství nakonec vybrala 

dnešní hotel Beseda. 

Základními členy státní správy a samosprávy se staly národní výbory. Kolem 

vzniku výboru v Mimoni je mnoho nejasností, a to zejména o datu vytvoření. Podle 

záznamu archivního inventáře města, pokládáme za moţné datum vzniku 8. května, ale 

pamětník Josef Štastný [Šťastný, 2010, str. 137] uvádí, ţe národní výbor vznik 10. května. 

Na začátku zde byli zastoupeni Češi a Němci, tedy místní starousedlíci. Následně přebral 

národní výbor moc nad městem. Podle pana Vitáčka byl výboru kladen odbor ze strany 

velitele stráţní jednoty Hetzela. První výzvou národního výboru patrně bylo, aby ve městě 

byly vyvěšeny bílé prapory, coţ se samozřejmě týkalo míst, kde byla ozbrojená sloţka. 

Hetzel údajně prohlásil, ţe nechá postřílet všechny odpŧrce nacistického pořádku, a ţe 

bude hájit Mimoň do posledního muţe. Nakonec se vše obrátilo proti němu, a po pár 

hodinách byl sám na útěku. Bohuţel se nedochoval ţádný zápis o jednání národního 

výboru. Moţná i proto se rozchází některá data, která byla dříve zmíněna. Nejdéle 

zachovaný zápis té doby, bylo ze zasedání z 5. června 1945, kde byl rozšířen výbor o 

zástupce nových přistěhovalcŧ. Národnímu výboru pŧvodně zasedal Josef Kočí, který se 

jiţ objevil dříve na kandidátské listině českých menšin v roce 1938, a také za ně usedl v 

městské radě. Jako místostarosta byl zvolen Jan Čistecký, který byl téţ starousedlík. V 

národním výboru se nacházelo mnoho dalších starousedlíku, např.: Jan Vitík, Josef Hons a 

Václav Štěnička. Stále ještě mezi členy patřil i František Meyer, který byl také zvolen do 

posledního zastupitelstva města v demokratickém státě, a stal se členem městské rady. 

Nově příchozí členové do výboru byli: Bohumil Chalupný, Ladislav Hořejší, Jan Zavřel, 

František Habel, František Kaninský a JUDr. Jan Melichar. 
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Po skončení války bylo zabezpečení ve městě značně obtíţné, jelikoţ souviselo 

s připravovaným vysídlením německého obyvatelstva, a také s příchodem obyvatel 

z českého vnitrozemí. První národní stráţ velmi brzo ustoupila polovojenským sloţkám, 

které k nám dorazily z Mladoboleslavska. Neţ proces přesunu obyvatelstva nabyl 

organizačních forem, zavládl určitý chaos, který vedl ke křivdám a hmotné ztrátě. 

Pořádková sluţba se dostala do rukou neidentifikovaných polovojenských skupin, které se 

samy označovaly jako partyzáni. K této skupině přibyla rota 110 pluku č. 47 z Mladé 

Boleslavi, a v prŧběhu května se obnovila činnost četnictva, které zajišťovalo pochŧzkovou 

sluţbu. Stav jak vojenských, tak i polovojenských sloţek byl neutěšený. Šlo 

o mobilizované dobrovolníky, kteří se nedostali do řádného výcviku a nebyli dostatečně 

poučeni o vojenských předpisech, tudíţ často jednali v rozporu se zástupci místní 

samosprávy. Také se chovali nedisciplinovaně a šikanovali německé obyvatelstvo.  

Němci museli nosit na rameni bílou pásku, jelikoţ to bylo označení, ţe pro ně 

neplatily pŧvodní potravinové lístky, ale lístky přetištěné s určeným předpisem dávek, 

které byly za války určené ţidovskému obyvatelstvu. Nesměli se volně pohybovat po 

městě a vycházet ven v noci. Do konce května bylo prováděno zatýkání místních nacistŧ, 

kde se jednalo především o blokové dŧvěrníky nacistické strany, kteří se starali o členstvo 

vţdy v jedné ulici nebo v jiném úseku. Zatýkání se také jednalo některých dozorcŧ 

a zodpovědných osob za provoz ve městě. Někteří byli pouze propuštěni a jiný byli 

dopraveni do věznic ve vnitrozemí, nejvíce do Valdic. Z nich byli někteří po čase 

propuštěni a jen pouze hrstka z nich byla souzená, jelikoţ se jim bylo moţné dokázat 

surové zacházení, udávání a jiné formy šikany na českých obyvatelích.  

V Mimoni se očekávaly nepokoje a teroristické vystupování některých zarputilých 

nacistŧ, hlavně mladých, kteří prošli tzv. wehrwolfy, tedy kurzy pro záškodníky. Ve městě 

ani v okolí nebyly prokázány tyto činy. K případnému vedení odporu zde chyběli rŧzní 

vŧdci, a podvŧdci ze zdejších polovojenských sloţek německého pŧvodu. Ti totiţ z města 

v čas utekli nebo byli uvězněni. K nejzávaţnějšímu bezdŧvodnému zásahu proti 

německým obyvatelŧm v Mimoni došlo na konci května 1945, kdy bylo na náměstí 

zahnáno asi třicet muţŧ, a museli pokleknout a shodit svrchní oděv. Celý den byli biti 

a dva muţi toto násilí nepřeţili.  
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10.1 Nucený a divoký odsun 

Velitelem zdejších oddílŧ pro Českolipsko byl podplukovník Voves, který 14. června 1945 

vydal vyhlášku o nuceném odsunu vybrané části německého obyvatelstva z České Lípy 

a Mimoně. Tento příkaz byl vybraným rodinám doručen kolem 22. hodiny do jejich bytŧ, 

to byla doby, kdy platila policejní uzavírací hodina. Druhý den na pátou hodinu ranní, měli 

tito lidé nastoupit poblíţ ţelezničního viaduktu na silnici směrem na Zákupy. Mohli si s 

sebou vzít jen zavazadla, které váţily do 30 kilogramŧ. Na místě shromáţdění byla 

zavazadla řádně prohlédnuta a byly lidem odebrány šperky, československé peníze a jiné 

cennosti. Museli také odevzdat klíče od svého domu. Po této kontrole se pochodem vydali 

na cestu k hranicím, a u Dolní Světlé přešli na německou stranu.  

„Tento čin patří do okruhu tzv. divokých odsunů, jímţ rozumíme vyhánění německého 

obyvatelstva ještě před konferencí v Postupimi, která se uskutečnila ve dnech 17. července 

aţ 2. srpna 1945. Právě tam byl odsun německého obyvatelstva mezinárodně právně 

legalizován s výslovným podotknutím, ţe se tak stane spořádaně a v domluvě s okupačními 

mocnostmi.“ 

[Město Mimoň, 2012, str. 335] 

 

 

Obrázek 6 Vysídlení německého obyvatelstva 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 
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V době divokého odsunu nebyl ještě dokončen legislativní proces zbavení Němcŧ 

státního občanství a zabavení majetku. Na německý majetek byla 19. května 1945 

vyhlášena národní správa, a aţ 21. června byl vydán dekret o jeho konfiskaci. Po 

postupimské konferenci v srpnu, byly popsány konkrétní představy a skutečný odsun 

proběhl aţ v roce 1946. 

10.2 Osidlování a rabování 

V prvních týdnech po osvobození probíhalo osídlování pohraničí. Vraceli se ti, kteří před 

válkou ţili ve městech, tedy učitelé, ţelezáři a někteří úředníci a jiní státní zaměstnanci. 

Vraceli se i lidé, kteří se ujímali národní správy rŧzných podnikŧ a obchodních organizací. 

Problém byl v ubytování, jelikoţ po válce bylo mnoho bytŧ v centrálních částech města 

v zanedbatelném stavu po bombardování. Druhou podobou Mimoně, především blízko 

nádraţí, byly vilky a rodinné domky. Právě to, aby byli dŧleţitější osídlenci ubytováni 

právě sem, ovlivnilo rozhodnutí o odchodu části Němcŧ z města. Další německé obyvatele 

přestěhovali do centra města nebo do jiných horších bytŧ, aţ nakonec byli předisponováni 

do odsunového tábora v České Lípě. 

Začali do města přijíţdět přistěhovalci s prázdnými kufry, někteří navštívili národní 

výbor a projevili zájem o přidělení bytu, a jiný pouze procházeli městem. Z těchto situací 

začalo velké rabování. Přistěhovalci se chodili do bytŧ podívat a večer odcházeli s plnými 

kufry s věcmi z bytu. Většina těchto případŧ zŧstala nepotrestaná. Počet přistěhovalcŧ se 

zvýšil v červenci a v srpnu 1945, jednalo se o dělníky a rolníky z blízkého okolí. V této 

době jiţ platila rámcová dohoda Okresního národního výboru v České Lípě 

s vnitrozemskými okresy o tom, kam budou především směřováni přistěhovalci 

jednotlivých vnitrozemských měst. Podle úmluvy měli do Mimoně směřovat lidé z okresŧ 

Poděbrady, Kostelec nad Červenými lesy a Mladá Boleslav. 

     10.3 Volby 

Status správního orgánu v Mimoni byl upravován postupně. Místní Národní výbor byl 

v červenci změněn na Správní komisi, aby bylo podle směrnic, které byly vydané vládou, 

vše v pořádku. Při nízkém počtu osídlencŧ se stanovila jen tato komise a na národní výbor 

se změnila, aţ se zvýšil počet obyvatel ve městě. Uţ v srpnu se název změnil na Správní 

komise místního národního výboru. Podle vládního nařízení z 25. srpna 1945 proběhli 

28. listopadu volby, které byly podle onoho nařízení jako veřejné shromáţdění občanŧ, 
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a zvolili výbor ze stejně početné skupiny zástupcŧ čtyř politických stran Národní fronty. 

Kaţdá strana měla rŧzné intenzity moci a nejsilnější byla komunistická strana, která se co 

nejdříve a nejrychleji konstituovala, a proto mohla získat ve městě klíčová místa. Další 

strana, která se dostala do Národního výboru v Mimoni, byla strana národně socialistická 

a sociálně demokratická. Lidová strana ještě nebyla v této době utvořena, a kdyţ se 

objevila, tak její činnost byla pouze okrajová. Předsedou Národního výboru byl jeden 

úředník z firmy Hutter a Schrantz, Josef Blaţek. Místopředsedou se stal Bohumil Chalupný 

za stranu národních socialistŧ. Jako druhý místopředseda se stal ředitel měšťanské školy 

Ladislav Kozák. Byla také uspořádaná rada výboru, které se zúčastnil učitel Jan Zavřel za 

Jednotný svaz českých zemědělcŧ. Byly vytvořeny komise, jako bezpečnostní, finanční, 

bytová, stavební, zemědělská, zásobovací, sociální, ţivnostenská, osvětová, dopravně 

kontrolní a řídící činnost národních správcŧ.  

Slavnostní zahájení vyučování v budově dřívější školy Eduarda Beneše proběhlo 

12. června 1945. První den probíhal zápis, a bylo přihlášeno 54 ţákŧ, ke kterým se druhý 

den přidalo dalších devět dětí. Zdejšími učiteli se stali Josef Šťastný a Jan Zavřel, kteří 

provedli rozdělení ţákŧ do dvou tříd a vyučovali aţ do 15. července. Na začátku okupace, 

jak jiţ bylo dříve zmíněno, slouţila školní budova jako ubytovna pro německé uprchlíky 

z východní Evropy. Poté byla budova vyuţita jako lazaret pro německé a maďarské 

vojáky. To bylo na konci války, a situace v té době byla prakticky nezvladatelná. Byl to 

skutečně polní lazaret se slámou a špinavými dekami, a zařízení budovy rozkradeno 

a zničeno. V říjnu 1938 byla část školního nábytku odvezena do Bělé pod Bezdězem, 

odkud byla po skončení války vrácena zpět.    

 

Obrázek 7 Nová škola 1945 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 
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Do školy docházely především děti starousedlíkŧ, kteří ţili ve městě před válkou. 

Hovořili především německy, a to ze strachu rodičŧ a z nedostatku příleţitosti. Mezi nimi 

byli také děti z národnostně smíšených rodin, a několik dětí z čistě německých, 

antifašistických rodin.  Třídy se rozdělily na děti, kteří uměli dobře mluvit česky a na děti, 

kterým to moc nešlo. Učitelé ve škole bydleli, jelikoţ neměli své vlastní byty. V 

záznamech je uvedeno, ţe v červnu 1945 zaţili i přepadení ze strany ozbrojené „revoluční 

gardy“, která pocházela z Prahy.  Ozbrojenci vnikli do školní budovy a učitelé museli stát 

u zdi s rukama nad hlavou. Chtěli po nich zlato a jiné cennosti. Tahle situace naznačovala, 

ţe bezpečnostním rizikem ve městě v létě 1945 nebyli Němci, ale ozbrojení čeští 

dobrodruzi. Jan Zavřel uvedl, ţe do města dorazili dva údajní učitelé, kteří usilovali 

o převzetí školy bez jakéhokoliv prověření, a chtěli zrušit správní komisi.  

Německá škola, o dost větší, byla před koncem války převzata posádkou německé 

letky Immelmann. Také tato budova byla poničena bombardováním, jeden z výbuchŧ v její 

blízkosti poškodil zadní část budovy a vyrazil všechna okna. Do této budovy se na čas 

přestěhovala česká vojenská posádka a vyučování zde opět začalo v zimě. 

Prŧmyslová výroba byla oţivená a zároveň byla obnovena fungování infrastruktury, 

coţ bylo základem.  Jeden z nejdŧleţitějších podnikŧ v okolí, byla továrna na výrobu 

ohýbaného nábytku. Do konce války tam vyráběli speciální dřevotřískové desky. Závod 

byl dán do národní správy a začal fungovat pomalu aţ v srpnu 1945, kde s německými 

dělníky nastoupila do práce i první skupina Čechŧ. Počet dělníkŧ se zvýšil, kdyţ závod 

převzal jeden z Thonetových závodŧ z Bystřice pod Perštýnem, který sem poslal několik 

odborníkŧ, aby se znovu rozjela výroba ţidlí.  Jako jedna z mála továren, která se udrţela 

v chodu během války, byl závod na výrobu plsti Hutter a Schrantz. Celou dobu směřovali 

dodávky především k výrobě plstí určených pro produkci papíru. Ale přes to byly zásoby 

na konci května 1945 skoro vyčerpány. Jiţ při zavedení národní správy se počítalo s tím, 

ţe mimoňské továrny stejného typu budou tvořit společnou výrobní jednotku, coţ se 

zrealizovalo aţ při procesu znárodnění. I podnik Müller a Seide vyráběl během války, 

byl zaměřen na výrobu prádla a košil pro armádu. Další úspěšnou firmou, která nezastavila 

výrobu, byla společnost Jandl a byla převzata zaměstnanci továrny Šemberge z Prahy. 

Pŧvodním majitelem byl místostarosta města Mimoň. Továrna byla závislá na dovozu 

surovin z ciziny. Mimoňské ţivnosti, obchody a dílny byly na jedné straně oţivovány 
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novými národními správci, ale zároveň také redukovány, jelikoţ neodpovídaly potřebám 

nově příchozím obyvatelŧm.  

10.4 Mimoňské závody 

Dekrety prezidenta republiky Eduarda Beneše, o znárodnění klíčového prŧmyslu, 

se zásadně dotkly dvou velkých mimoňských podnikŧ. Podniky na výrobu plsti se sloučily 

a vznikl pro ně nový název Mitop (Mimoňské továrny plsti), národní podnik. Firma Fischel 

byla rozšířena o pokračovatele tehdejší továrny Lazarovy, která uskutečňovala také výrobu 

speciálních dřevotřískových desek. Zásoby v podniku s názvem EMPE byly přemístěny do 

závodu, který převzal jeden z dřívějších Thonetových, a dále byl označován jako TON 

(Továrna ohýbaného nábytku). 

Veřejný ţivot byl postaven na jiných základech neţ v minulosti. Spolkový ţivot 

neznamenal rŧzná a okrajová společenství. Sdruţování bylo přiblíţeno sytému panujícímu 

na začátku okupace, znamenalo to, ţe se rŧzné obecné zájmy slučovaly do velkých svazŧ. 

Ke vzniku jednotných organizací dopomáhala komunistická strana, a to v oborech, kde se 

vyskytovala mládeţ. Tím se občanská společnost zjednodušovala, coţ nebylo dobré pro 

budoucnost. Je nutné dodat, ţe zájem o sjednocení procházel celou společností. 
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11. Politické strany v Mimoni 

11.1 Obnovení komunistické strany 

Za přítomnosti několika dŧstojníkŧ Rudé armády, byla na konci května 1945 obnovena 

komunistická strana, a to včetně přítomnosti velitele posádky Novikova. V České Lípě 

stranu obnovili zvlášť němečtí antifašisté a zvlášť Češi, tak v Mimoni vznikla jednotná 

organizace, kde byly zastoupeny obě národnosti. Předsedou se stal člen komunistické 

strany německé národnosti Julius Hocke a tajemníkem Alois Hons. Opis protokolu vzniku 

nové komunistické strany byl slavnostně zaslán prostřednictvím Rudé armády Ústřednímu 

výboru Komunistické strany Sovětského svazu. Jeho sídlem se stal Lidový dŧm, jehoţ sál 

byl často pouţíván komunistickou stranou během války k agitačním schŧzím, ale přes to 

byl dŧm majetkem sociálních demokratŧ. Hned od podzimu 1945 začali komunisté 

budovat závodní stranické organizace, coţ jim v roce 1948 neskutečně pomohlo při 

ovládnutí závodŧ po znárodnění. 

 

11.2 Strana národních socialistů 

Strana národních socialistŧ vznikla v létě 1945, v jejím čele stál poštovní úředník Sergej 

Řehounek, který přišel do Mimoně po osvobození. V této době se také obnovila strana 

sociálních demokratŧ, a v čele byl učitel Ladislav Kozák. Z této strany odešlo mnoho 

dělníkŧ a přešlo ke komunistické straně, a ze sociální demokracie se stalo sdruţení 

„zaměstnaneckým“ – učitelé, úředníci apod. Ovšem nejmenší strana byli lidovci, a včele 

strany byl František Kaube, a tato organizace vznikla aţ na konci roku 1945. Mezi 

stranami během celého volebního období panovalo příměří. Rovným dílem se také podílely 

na práci národního výboru, i kdyţ komunisté měli stále největší slovo.  

 

11.3 Svaz české mládeže 

Vznik masových organizací byl převáţně vytvářen komunisty, kteří vycházeli vstříc 

tehdejšímu volání po národní jednotě. Svaz české mládeţe vznikl v Mimoni v červenci 

1945. Jejich činnost se zaměřovala na brigádnické práce ve městě, například po troskách, 

či na zanedbaných prostranství. Brigádníci často jezdili pomáhat do okolních vesnic při 

sklizňových pracích. 
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Obrázek 8 Svaz České mládeže 

Zdroj: soukromý archiv Gymnázium Mimoň 

 

11.4 Svaz přátel SSSR 

V závodech začala vznikat rŧzná odborová hnutí, inspirovaná politickými představami 

komunistické strany, které byly propojené s jejími závodními organizacemi. Také Svaz 

přátel SSSR byl jednou z dalších silných organizací. Jeho příslušníci se skládali ze všech 

společenských vrstev. Nejednalo se o komunistické sdruţení, a někteří tím chtěli vyjádřit 

slovanské cítění a jiní svŧj vděk za osvobození. 

 

11.5 Československá obec legionářská 

Čeští legionáři z legií ruských, francouzských a italských, kteří ţili před válkou v Mimoni, 

spadali do Jednoty zákupské. Teď je tomu obráceně. Jednotu zákupskou vedl ruský 

legionář Ladislav Pech a mimoňskou organizace zase štábní kapitán František Zavadil. 

Jednatelem se stal Ruský legionář Sergej Řehounek. V roce 1946 proběhlo organizování 
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příslušníkŧ odboje a politických vězňŧ. Další organizace vznikly v roce 1945, a jednalo se 

především o Svaz brannosti, který navazoval na předválečné tradice a později směřoval k 

organizaci Svazarm. I Československý červený kříţ byl obnoven, a i zahrádkáři se opět 

sdruţovali. V čele sportovní a národní výchovy se postavil mimoňský Sokol. 

Dnes, jak uvádí kniha Liberecký kraj města a obce [Městské a obecní úřady 

Libereckého kraje, 2013, str. 30] ţije ve městě Mimoň asi 6 600 obyvatel. Město je sice 

malé, ale svou historií je velké. 

 

T. G. Masaryk v Chicagu 5. 5. 1918 pronesl moudro: 

„Politika je pravda, nic více a nic méně, a politická pravda je demokracie. A o to národy 

světa dnes bojují, o demokracii“ 

[Kovtun, 1987, titulní strana] 

  



62 

 

12. Mimoňské osobnosti 

 

Josef Franz Tille 

Jeho pamětní deska je umístěna na domě č. p. 117/IV. V něm se tento významný kronikář 

a historik narodil 29. června 1866. Bylo to v dramatickém čase Prusko-Rakouské války, 

třetí den po bitvě u blízkých Kuřích Vod, k níţ došlo 26. 6. 1866.  

Po dlouhý čas pŧsobil jako sluha v mimoňském farním kostele, kde měl přístup k 

farním kronikám a archiváliím. Protoţe ho vţdy zajímaly dějiny, čerpal z těchto zdrojŧ 

starší poznatky, jejichţ záznamy se jinde nedochovaly, neboť byly zničeny obrovským 

poţárem města 11. června 1806, při němţ shořel i mimoňský městský archiv umístěný na 

tehdejší radnici. Josef Tille si dal tu práci a námahu, ţe ze všech dostupných dokladŧ 

církevních i světských z okolních obcí, a i ze státních archivŧ, do nichţ postupně získával 

přístup a vypsal vše, co se týkalo Mimoně. Podařilo se mu zacelit a doplnit velké mezery 

v mimoňských dějinách. Svoje poznatky začal zveřejňovat v historických článcích psaný 

pro Severočeský exkursní klub (Nordböhmische Exkursionsklub), které vycházely v letech 

1889 aţ 1898. Z nich, a z dalších Tilleho prací vznikla ucelená kniha o dějinách Mimoně 

a jeho nejbliţšího okolí, nazvaná „Geschiste der Stadt Niemes und ihren nächsten 

Umgebung“. Vydalo ji tiskem Mimoňské nakladatelství Antona Bienerta v roce 1905, 

kdy bylo Joefu Tillemu teprve 39 let. Zahrnuje městskou historii od prvních zmínek 

a doloţených událostí aţ do roku 1904. 

Josef Tille se oţenil 9. 10. 1899 s Marií Terezií Müllerovou (*18. 8. 1870) s níţ měl 

syna Aloise (* prosinec 1901 v Mimoni, + únor 2006 v Mohuči) a dceru Marii (*1904). 

Začátkem roku 1908 se přestěhoval s rodinou do Palné u Mariánských lázní, kde přijal 

funkci sekretáře. V Plané se mu roku 1910 narodil ještě syn Karel, který však hned 

v následujícím roce 1911 zemřel. I po dobu, kdy ţil v Plané, udrţoval Josef Tille kontakty 

se svou rodinou v Mimoni. 

V roce 1924 se rodina vrátila zpět do Mimoně a Josef Tille zde začal pracovat jako 

účetní u firmy Groh & Schinke. Bydlel v domě č. p. 179/III v Březinově ulici (tehdy 

Öelberg). Po čase se však znovu odstěhoval z Mimoně, a sice do Otína (Ottenreuth), který 
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je nyní součástí Plané u Mariánských Lázní. Do Otína totiţ po vysvěcení na kněze, 

biskupem Františkem Kozdačem  v Praze roku 1924, nastoupil Tilleho syn jako farář. 

I v Otíně však Josef Tille neustále sbíral a shromaţďoval další poznatky a podklady 

k dějinám Mimoně, a to aţ do roku 1946, kdy byl nuceně vysídlen do Německa. 

Výsledkem jeho neúnavné práce je další, pětidílná ručně psaná kronika Mimoně, kterou jiţ 

ale nestihl vydat kniţně. V ní rozvíjel a doplňoval další skutečnosti, vztahující se k 

mimoňské historii. Podle nejnovějších zjištění se vracel i ke své tištěné knize z roku 1905, 

kterou doplnil o podrobnosti a opravil i některé omyly, kterých se v ní z neúplnosti 

poznatkŧ dopouštěl. Např. to, ţe stavitelem Boţího hrobu nebyl Giulio Broggio, jak je v ní 

uvedeno, nýbrţ Santini Bossi. Především však zachytil dŧleţité mimoňské události, 

které se staly od vydání knihy v roce 1905aţ do roku 1946. 

Toto své ţivotní dílo, ručně psané, nabídl roku 1946 městu Mimoni, které mu za ně 

poukázalo odměnu tehdejších 5.000,-Kč, jak je zaznamenáno v mimoňské městské radnici 

15. 11. 1946. Dnes je to pečlivě zpracované dílo, k nahlédnutí v Okresním archivu v České 

Lípě. 

Josef Tille si odvezl do Německa pouze krátké zápisky a poznámky k dějinám 

svého rodného města. V obci Lichtenberg v pohoří Odenwald, kde se usadil, poté jej 

zpracovával dalších pět let, aţ do konce svého ţivota. Zemřel v Lichtenbergu 19. Dubna 

1951, a byl pohřben na hřbitově v nedalekém Gros-Bieberan. Pamětní deska Josefu 

Tillemu byla v Mimoni na jeho rodném domě odhalena v sobotu 8. Srpna 2009 v 10:00 

hodin. 

 

Rudolf Watzke 

Pamětní deska Rudolfa Watzkeho je osazena na domě č. p. 13/1, v němţ se operní 

a komorní zpěvák narodil. Odhalena byla při oslavách „dne města“ 18. Srpna 2007 v 9:30 

hod. 

Rudolf Watzke byl synem paní Johanny rozené Tiefel z Mimoně a Josefa 

Watzkeho, malíře a lakýrníka, pocházejícího z Jablonného v Podještědí. Narodil se v 

uvedeném domě na Praţské, tehdy Poštovské ulici, a to 5. Dubna 1892. Po povinné školní 

docházce se vyučil také malířem a natěračem, jako jeho otec, po jehoţ předčasné smrti (v 
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roce 1909) pokračoval v jeho tradici. Přerušil ji aţ v roce 1913, kdy nastoupil vojenskou 

sluţbu jako rakousko-uherský horský myslivec v Dolomitech. Tam ho zastihl začátkem 1. 

Světové války, během níţ se jako raněný dostal do ruského zajetí. V něm dva a pŧl roku 

pracoval v zemědělství a v koţedělné výrobě. Před koncem války se mu podařilo 

uprchnout v ruské uniformě aţ za rakouskou linii. Po válce se opět věnoval svému řemeslu. 

Protoţe rád a velmi dobře zpíval, přihlásil se na novinový inzerát, kterým se 

hledaly muţské hlasy pro chrámový sbor v Liberci. Sbormistr Emil Kühnel rychle poznal 

Watzkeho mimořádný talent a představil ho chorvatské pěvkyni ţijící v Liberci, paní 

Kreisel-Hauptfeldové, která se stala jeho první učitelkou zpěvu. Jiţ po prvních lekcích se 

začal v divadelní sezóně 1919/1920 zpívat ve sborových scénách. Postupně se vypracoval, 

a to velmi rychle, tak, ţe jiţ roku 1923 vystupoval na wagnerovském festivalu 

v Bayreuthu, pořádaném synem Richarda Wágnera, Siegfriedem Wagnerem. Byl 

tak úspěšný, ţe získal pozvání pro následující rok 1924. 

Zpěv studoval dále, a to u profesora Karla Kittela v Bayreuthu a u Paula 

Zimmermanna v Karlsruhe, kde získal roku 1923 své první angaţmá u Zemského divadla. 

K tomu mu pomohly pěvecké kvality příjemně posazeného barytonu i přímluva vynikající 

sopranistky Barbary Kempe, manţelky Maxe von Schillingera, intendanta berlínské státní 

opery. 

Z Karlsruhe byl, jiţ coby významný pěvec, pozván roku 1924 do berlínské státní 

opery, v níţ jako sólista pŧsobil čtyři sezóny do roku 1928. Vystupoval v sólových rolích 

v operách Aida Tosca, Fidelio, Bohéma e v mnohých slavných ze světového operního 

repertoáru. 

Od roku 1928 se věnoval především komornímu zpěvu, zpíval např. i před papeţem 

(Pius XII.), královskými rodinami, politiky, státníky, vědci a jinými osobnostmi veřejného, 

kulturního a společenského ţivota. Byl také prvním rozhlasovým zpěvákem v berlínském 

„Vox domě“. Zajímavostí je, ţe jeho interpretace „Ódy na radost“ z Beethovenovy 

9. Symfonie, byla později pouţita jako podklad pro hymnu Evropské unie. 

Rudolf Watzke podnikl dlouhá pěvecká turné, zvláště po Skandinávii. Koncertoval 

také v Paříţi, Římě, Sofii, Athénách, Budapešti a v dalších evropských metropolích. V 

oblibě měl především skladby a písně Georga Friedricha a Franze Schuberta. Při svém 

koncertování nezapomínal ani na svou rodnou Mimoň, v níţ uspořádal benefiční koncert 
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pro zakoupení nových varhan do kostela sv. Petra a Pavla. Vystupoval na scéně dnes jiţ 

zaniklého lesního divadla na úpatí Ralska v Mimoni-Vranově. 

Byl dvakrát ţenatý, prvně roku 1918 s Martou Morndl z Vratislavic nad Nisou. 

Jeho druhou manţelkou byla bulharská klavíristka Liliana Christova. Ve věku osmdesáti 

let Rudolf Watzke zemřel 18. Srpna 1972 ve Wuppertalu v Severním Porýní-Vestfálsku. 

  

Karl Kostka 

Pocházel z rodiny správce školy v Mimoni, kde se narodil 5. Května 1870 v domě č. p. 

123/III ve Velké, dnešní Mírové ulici. Manţelství rodičŧ bylo smíšené česko-německé. 

Jeho otec byl Čech u Zahrádky u Ledče nad Sázavou. Město Zahrádky zaniklo, neboť na 

začátku sedmdesátých let 20. Století bylo zatopeno vodami Švihovské přehrady na Ţelivce, 

která zásobuje Prahu pitnou vodou. Po studiích v Praze nastoupil do Mimoně, kde se po 

čase stal správcem a ředitelem školy. Byl výborným hudebníkem. Matka byla z německé 

rodiny (rozená Baumannová) v Dolní Krupé. 

Karl Kostka studoval nejprve na německém gymnáziu v České Lípě, a potom na 

německé právnické fakultě v Praze. Po dokončení studií v roce 1892 nastoupil jako 

praktikant ke krajskému soudu v České Lípě, kde byl do roku 1896. Následně přešel 

pracovat do Obchodní a ţivnostenské komory v Liberci, kde se postupně vypracoval na 

místo zastupujícího sekretáře, a posléze roku 1927 aţ na prvního sekretáře. Roku 1897 se 

oţenil s Louisou, rozenou Würth von Hartmühl ze Sloupu v Čechách, kde její rodina ţila 

ve velké vile, z níţ je nyní penzion. Kostkovi měli dvě děti, Hedviku narozenou 1898 a 

Friedricha Carla narozeného 1906. 

Pracovně se Carl Kostka zabýval problematikou zaměstnanosti a ochrany práce v 

menších podnicích, a s ní spojeným obchodem. Věnoval se ochraně domácích dělníkŧ a 

zakládání jejich výrobních druţstev, zaměřil se i na moţnost zaměstnat pracovníky a osoby 

postiţené následky světové války. Po ní se začal angaţovat politicky. V roce 1920 

spoluzakládal (s Dr. Kafkou a prof. Spiegelem) Německou demokratickou stranu 

svobodomyslných, za níţ byl v letech 1922-1925 zvolen do poslanecké sněmovny. Od 

roku 1929 aţ do roku 1938 byl v senátu, kam byl zvolen za Německé pracovní a 
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hospodářské společenství. V těchto politických uskupeních se sdruţovala pokroková část 

německé integrace, která spolupracovala s vládou tehdejšího Československa.  

V tomtéţ roce 1929 byl zvolen primátorem Liberce, protoţe podporoval rozumné 

souţití Čechŧ s Němci, coţ bylo v silně německém Liberci vhodné. Spolupracoval i s 

ţidovskými osobnostmi s města, zvláště ve vedení libereckého divadla, jeţ jako 

uměnímilovný člověk podporoval. Carl Kostka dokonce zpočátku svým vlivem zabraňoval 

Konrádu Henleinovi v přístupu k politickým funkcím. Ale po vítězství henleinovy 

sudetoněmecké strany ve volbách to jiţ nebylo moţné. Štvané útoky fašizmem 

zfanatizovaných sudetských Němcŧ nakonec donutily Carla Kostky v dubnu 1938 k 

abdikaci „ze zdravotních dŧvodŧ“ a odejít s manţelkou do Prahy. 

Ale ani tam, po vpádu německých vojsk do Československa, neunikl represivním 

opatřením, jimiţ si henleinovci z Liberecka a fašisté z Berlína s Carlem Kostkou vyřizovali 

své účty. Byla mu zastavena výplata penze, byl mnohokrát vyslýchán gestapem. Jeho děti, 

Hedvika, učitelka rytmiky i syn Friedrich, úředník pojišťovny Concordia, byly 

z politických dŧvodŧ propuštěny z práce. Později mu byla penze přiznána, ale jenom ve 

výši 40% z pŧvodní. Těţkou dobu pomohla rodině přeţít finanční podpora 

zprostředkovaná britským vyslanectvím. Koncem války byly Kostkova manţelka Louisa 

a snacha Herta se svým tříletým synkem internovány v Terezíně. Cestou do Terezína byla 

paní Louisa Kostková neznámým vrahem zastřelena.  

20. května 1945 se mohla zbylá rodina, zásluhou kanceláře prezidenta Beneše, 

vrátit do svého praţského bytu. Téměř osmdesátiletý Carl Kostka se však poté stáhl z 

veřejného ţivota a věnoval se rodině a kulturnímu vyţití. Stejně jako ve čtyřicátých letech 

v Liberci pořádal i v Praze domácí koncerty, a dokonce i sám komponoval. Zemřel 23. 

Července 1957. Syn Friedrich, podle přání svého otce, rozhodil jeho popel po hřbitově v 

Mimoni. Bohuţel se nedochovala ani pozŧstalost Carla Kostky, která, uloţena v Praze, 

byla při katastrofálních povodních v červenci roku 2002 zcela zničena. 
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Závěr 

Na závěr bych chtěla ještě jednou konstatovat, ţe situace v té době nebyla nějak 

jednoduchá. Její dopady byly příliš veliké a nebylo snadné se z této situace dostat. Po 

kaţdém boji je země zpustošená a zbídačená. Není tedy výjimkou ani Československý stát, 

který se dlouho vzpamatovával po první světové válce. Zemi zasáhl hladomor, zásoby 

z předešlých úrod se zmenšovaly a nové nebyly stále po bojích moţné vypěstovat. Země 

byla pro pěstování úrody neplodná, pole rozdrásané od koní. Lidé, kteří na tom byli lépe, 

se snaţili jakkoliv vypomoct, i kdyţ ta pomoc nebyla velkých rozměrŧ. Šlo především 

o darování starých obnošených věcí, a věcí potřebných do kuchyní a k zemědělství. Ani 

politická situace k tomu příznivě nepřispívala. Politické strany dělaly vše proto, aby jim 

lidé naslouchali a dělali, co oni chtěli. Ale bez toho, aby nějak pomáhali. Československo 

bylo během první světové války skoro v jejím středu. Není moţné, aby se nás následky 

bojŧ nějak vyhnuly, a proto kaţdá rodina měla sama co dělat, aby tyto časy nějak ustála. 

Ani nemoci, které nebyly nějak závaţné, se lidem nevyhnuly, a často přinášely také smrt. 

Nemohli si topit, aby se schovali před chřipkou nebo si zahřály končetiny v zimě. 

Ale hladomor a chamtivost byli stále největším problém této doby. Obyvatelé města se 

snaţili odprostit od těţké doby například tím, ţe kaţdý rok v březnu pořádali oslavy 

k události narozenin T. G. Masaryka a stavěli školy pro děti. Při sčítání lidu se k české 

menšině přihlásilo velmi málo lidí, a to ze strachu z odplaty Němcŧ, a proto se hlásili radši 

k jejím obyvatelŧm. To byl dŧvod, proč do škol chodilo málo českých dětí. Školy nebyly 

pouze pro děti české národnosti, ale byly zde bariery kvŧli jazyku.  

V této práci nepopisuji ţivot v koncentračních táborech, jelikoţ by práce byla příliš 

rozsáhla, ale ráda bych se nyní zmínila o pár skutečnostech, které měnily ţivoty. Na toto 

téma jsem četla mnoho knih, abych se té situaci mohla přiblíţit. Knihy, které byly napsány 

podle skutečných událostí a byly vyprávěny lidmi, kteří koncentrační tábor přeţili. Je 

známo, ţe Adolf Hitler měl averzi proti Ţidŧm. Ve svých projevech zdŧrazňoval, ţe Ţidé 

jsou jen přítěţ, které se musí zbavit. Ţidovskému obyvatelstvu poté začali chodit 

pozvánky, kde stálo, ţe je pro ně vybudováno nové město speciálně pro Ţidy. Všichni byli 

nadšení, ţe se mají kde zabydlet, ale krátce po nástupu do vlaku zjistili, ţe je vše jinak. 

Odváţeli je do koncentračních táborŧ – v tomto okolí do Terezína, kde měli zemřít. 

Terezín nebyl jeden z nejhorších táborŧ. Byl to spíše pracovní tábor, kde zŧstávali 

především mladí lidé schopné práce. Starší lidi a děti posílali na východ do Osvětimi, coţ 
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znamenalo jejich konec. V Osvětimi se nikdy nezastavovaly spalovny, kouř byl stále vidět. 

Lidé ţili jen s přídělem chleba a vody, který byl minimální. Toto byl ţivot 

v koncentračních táborech. Pokud člověk nebyl mladý a zdravý, neměl šanci přeţít. Pokud 

vzdoroval nebo se chtěl zastat slabších či bezpráví, tak také ne. Z těchto lidí se stali jen 

kostlivci, kteří museli ţít s myšlenkou, jak umírají jejich blízcí a rodina, a nakonec oni 

sami. 

Dále bych chtěla poukázat na situaci Ţidŧ, která také zasáhla do ţivota místních 

obyvatel. V Mimoni nebylo mnoho Ţidŧ, ale ti, kteří zde pobývali, to neměli lehké. Byly 

na ně konané rŧzné útoky, nápisy na zdech, kde bydleli, vysklená okna, nadávky na ulicích 

apod. V pohraničí byli lidé manipulováni Němci, proto to zde Ţidé měli mnohdy těţší neţ 

v jiných krajích.  

V práci je popsána především politická situace v severním pohraničí, která stála 

ţivoty mnohých lidí. Ve volbách se strany předháněly, aby zvítězily a mohly manipulovat 

s lidmi. Většinou to byly boje nepoctivé a dlouhé, ale i přes to, kdyby to tak neprobíhalo, 

byla by dnes Česká republika taková, jaká je? 
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